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Geachte heer, mevrouw,

SLO organiseert al ruim tien jaar BSM-netwerken. Uw school neemt ook aan één van de regionale BSM-netwerken deel of is dat van plan. Sinds enkele jaren wordt de inschrijving digitaal verwerkt en automatisch verlengd. In deze brief lichten we de voorwaarden voor deelname aan de BSM-netwerken toe, die overigens niet is veranderd. Kosten voor deelname aan deze regionetwerken per schooljaar 
zijn € 550,-.

Sinds 2005 zijn de BSM netwerken opgezet om scholen die het schoolexamenvak Bewegen Sport en Maatschappij aanbieden op havo/vwo met elkaar in contact te brengen. BSM is één van de weinige vakken met alleen een schoolexamen, waardoor scholen veel behoefte hebben aan onderling uitwisselen van ervaringen. De netwerken zijn in de loop van de jaren uitgegroeid tot zes regionale netwerken met meer dan 60 scholen. Ieder netwerk komt vier keer per jaar bijeen, waaronder één gezamenlijke landelijke netwerkdag centraal in het land. De netwerkbegeleiders zorgen voor de agenda, leiden de netwerkbijeenkomsten en leggen dat vast in een verslag. 

De eerste bijeenkomsten van de netwerken starten in eind september of begin oktober. Net als andere jaren worden de netwerken op één van de scholen uit het netwerk georganiseerd van 15.30 tot 20 uur en in onderling overleg gepland. De netwerken hebben de status van nascholing. Bij de KVLO wordt deelname aan de netwerken gewaardeerd in het kader van het beroepsregister voor LO. Scholen worden geadviseerd met twee docenten de netwerken te bezoeken om de opbrengst en meerwaarde van de netwerkbijeenkomsten optimaal te benutten.

Het netwerk heeft als doel dat de deelnemende docenten worden geschoold en dat zij elkaar ondersteunen en stimuleren bij de invoering en realisering van het examenvak BSM in de tweede fase havo/vwo. De verantwoordelijkheid voor inhoud en organisatie van de bijeenkomsten, agendering en verslaglegging ligt bij SLO. Ook is zij communicatiekanaal naar landelijke instanties in verband met BSM. Het BSM-netwerk heeft formeel het karakter van scholing. Daarom is geen BTW verschuldigd over de kosten van deelname. Bovendien investeert SLO zelf ook in het netwerk.




Voor de scholen die nog willen starten met BSM wordt op maandag 2 november 2015 wederom de cursus 'Van start met BSM' georganiseerd door SLO. Het doel van de cursus startende scholen te helpen bij het maken van een eigen programma van toetsing en afsluiting (PTA) voor BSM, als kader voor het gehele programma en vakwerkplan. De cursus biedt een goede opstap om aan de BSM-netwerken deel te nemen. U kunt zich hiervoor digitaal aanmelden.

Mocht u vragen hebben over deelname aan de BSM-netwerken of de wijze waarop zij georganiseerd worden dan kunt u terecht op de website http://bewegingsonderwijs.slo.nl/bsm. Voor inhoudelijke vragen kunt u terecht bij Eric Swinkels (e.swinkels@slo.nl).


Met vriendelijke groeten,

Eric Swinkels						
Coördinator LO2- en BSM-netwerken			
Leerplanontwikkelaar bewegingsonderwijs & sport SLO
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