	Suggestie les / lessenserie
	Wat vind jij ervan? – Recensies lezen en schrijven

	Schooltype, leerjaar
	havo/vwo, leerjaar 2

	Tijdsinvestering
	3 à 4 lesuren + huiswerk

	Typering GLS 
· lezen om te schrijven	
· schrijven om te lezen
· genre/register centraal	
· vertrekpunt inhoud ander vak 	
	In deze opdracht leren de leerlingen door te lezen en het analyseren van schrijfproducten hoe een goede recensie eruit ziet. Ze gaan zelf aan de slag met het schrijven van een recensie over een boek / film e.d. voor hun klasgenoten en geven elkaar aan de hand van criteria kritische feedback.

	Lesdoelen		
· Referentiekader taal (taken, kenmerken vd taakuitvoering)
· genre(s) en taalmiddelen
· tekstvorm(en)
	[bookmark: _GoBack]Lezen

Referentiekader taal, 2F:
- Legt relaties tussen tekstuele informatie en meer algemene kennis (zakelijke teksten).
- Evalueert de tekst ook met realistische argumenten en kan persoonlijke reacties toelichten (fictionele teksten). 

Genre: respons, 
tekstvorm: recensies 
	Schrijven

Referentiekader taal, 2F
- Kan onderhoudende teksten schrijven en overtuigen met argumenten.
- Kan in teksten met een eenvoudige structuur trouw blijven aan het doel van het schrijfproduct.


Genre: respons,
tekstvorm: recensie

	Gebruikte bronnen en lesmaterialen
· teksten uit de leergang
· teksten uit andere bronnen
· uitleg, theorie uit de leergang
· opdrachten / werkbladen uit de leergang
· opdrachten / werkbladen uit andere bronnen 
· zelfgemaakte opdrachten / werkbladen
· andere leermiddelen

	· Opdrachtbeschrijving (zie bijlage 1)
· Werkblad 1: Recensies verkennen
· Werkblad 2: Informatieblad recencie
· Werkblad 3: Checklist voor het schrijven van een recensie
· Werkblad 4: Feedback voor de recensent
· Werkblad 5: Schrijfplan voor een recensie
· Werkblad 6: Feedback op de recensie van drie klasgenoten
· Werkblad 7: Aandachtspunten bij het schrijven van een recensie
· Twee voorbeelden van recensies, zie bijvoorbeeld:
- Voor recensies van recent uitgebrachte boeken: 
http://www.pluizuit.be/boeken-per-leeftijd.Je kunt hier per leeftijdscategorie zoeken 
Of: http://www.hebban.nl/.
- Voor recensies van recent uitgebrachte films: http://www.filmtotaal.nl/recensies.php
- Voor recensies van recent uitgebrachte cd’s: http://www.nu.nl/cd-recensies/

	Instructiewijze(n) en werkvormen 
· onderwijsleercyclus
· oriëntatie op inhoud en context
· modeling
· begeleid lezen/schrijven
· in duo's/kleine groepjes werken
· zelfstandig werken
	· De leerlingen maken eerst kennis met het genre respons  (recensie) door informatie over recensies te lezen en voorbeelden van recensies kritisch te analyseren (oriëntatie op inhoud en context). Ze zoeken samen met de docent en klasgenoten naar specifieke kenmerken van het genre en bereiden een schrijfplan voor. Ze schrijven een recensie en oefenen met  feedback geven en ontvangen. 
· Modelen van goede en minder goede feedback.
· Begeleid lezen van voorbeeldrecensies en informatie over recensies. Begeleid schrijven door middel van feedback en het reviseren van het verhaal.
· In duo’s en viertallen recensies lezen, beoordelen en vergelijken, informatie opdoen over recensies. Klassikaal criteria opstellen voor een goede recensie, voorbeelden bespreken van bruikbare en minder bruikbare feedback.  Zelfstandig een schrijfplan opstellen, een recensie schrijven, feedback verwerken en een top 3 samenstellen. 


	Feedback en beoordeling
· leerling zelf / peers / docent
· gebruik formulier
· tijdens / na het schrijven
· toets-/evaluatievorm
	· Docentfeedback op eerste schrijfversie.
· Peerfeedback in groepjes op basis van eerste versie in de vorm van tips en tops. De feedback wordt vastgelegd op een formulier.
· Reflectie op eigen leerproces d.m.v. reflectievragen ‘wat ging goed?’ en ‘wat kan beter?’.
· Toets-/evaluatievorm: tweede versie in schrijfdossier.




	Verloop van de les / lessenserie

Les 1
Geef de leerlingen Werkblad 1 en twee voorbeelden van recensies per tweetal. Iedere leerling leest één voorbeeld van een recensie en noteert op Werkblad 1 de zaken die opvallen aan het uiterlijk en de inhoud van de recensie, en het taalgebruik van de recensent. In tweetallen bespreken de leerlingen de opvallendheden en op Werkblad 1 wordt genoteerd welke kenmerken van een recensie beide leerlingen terugzien en of dit een belangrijk aandachtspunt is bij het schrijven van een eigen recensie.

De leerlingen lezen daarnaast een informatieve tekst over recensies (Werkblad 2), waarbij ze in tweetallen proberen de gatentekst aan te vullen. De antwoorden worden eerst in tweetallen en dan in viertallen besproken. Eventuele onduidelijkheden worden klassikaal besproken.

Op basis van de vergaarde informatie maak je samen met de leerlingen een samenvattend schema, een checklist (Werkblad 3) waarin op basis van het voorwerk komt te staan waar men op moet letten bij het schrijven van een recensie. Met behulp van deze aandachtspunten beoordelen de leerlingen de twee recensievoorbeelden: Aan welke punten heeft de schrijver voldaan? Wat kan hij nog verbeteren aan zijn recensie?

Les 2
Laat de leerlingen nu zelf aan de slag gaan met het stap-voor-stap schrijven van een recensie over een boek, een film, een theatervoorstelling, een televisieprogramma of iets anders wat ze ooit hebben gezien of gelezen en waarover ze een klasgenoot iets willen vertellen. Eerst vullen ze een schrijfplan in (Werkblad 5). Ter overweging: je kunt er ook voor kiezen om de leerlingen bij deze opdracht niet perse te laten werken met een voorgestructureerd plan. Je kunt hen de gelegenheid geven zelf te experimenteren. Ze kunnen zo ontdekken wat bij hen past: een schrijfplan, een woordveld, een lijstje woorden e.d..

Op basis van hun schrijfplan en hun samenvattende checklist recensies (Werkblad 3) maken ze een eerste versie van hun recensie. Bespreek met de leerlingen wanneer ze hun eerste versie (digitaal) moeten hebben ingeleverd. Bekijk het werk ter voorbereiding op de volgende les en voorzie het werk van feedback.
Les 3
Laat de leerlingen in viertallen bij elkaar zitten en elkaars recensies lezen. De leerlingen gaan na of de recensies van hun klasgenoten voldoen aan de punten op de checklist (Werkblad 3). Bij elke recensie worden concrete tops en tips genoteerd (Werkblad 6). Onderling worden de tips en tips mondeling uitgewisseld. Geef de leerlingen mee dat het belangrijk is dat ze in de feedbackbespreking tips en tops afwisselen en spreken in de ik-vorm. Geef daarnaast enkele voorbeelden van bruikbare en minder bruikbare feedback, bijvoorbeeld:
· Minder bruikbare feedback: De opbouw van je tekst klopt niet. > dit is geen feedback die zegt wat de schrijver kan doen om zijn tekst te verbeteren.
· Bruikbare feedback: Ik denk dat je de opbouw van je tekst nog kunt verbeteren door je mening niet meteen in de inleiding te vertellen, maar in de inleiding alleen algemene informatie over je product te geven. Bij de interpretatie kun je dan je mening geven. > deze feedback geeft concrete tips hoe de schrijver zijn tekst kan verbeteren.

De leerlingen leggen de tips en tops voor zichzelf vast op Werkblad 6. Elk viertal bepaalt welke van de gelezen recensies het beste is. Die zal voorgelezen worden aan de rest van de klas. De leerlingen hebben feedback gekregen van elkaar. Geef ook jouw feedback. De leerlingen maken een tweede versie van hun recensie. Bespreek met de leerlingen wanneer ze hun tweede versie - hun eindversie - (digitaal) moeten hebben ingeleverd. Bundel de recensies en zorg dat dit boekje tijdens de volgende les beschikbaar is voor alle leerlingen. 

Les 4
Kijk met de leerlingen terug: hoe vinden ze dat het schrijven van de recensie is gegaan? De leerlingen leggen op Werkblad 7 vast welke dingen ze volgende keer anders gaan doen en welke dingen ze weer zo gaan doen als ze een recensie gaan schrijven. Overhandig elke leerling de bundel met eigen recensies. Nodig de leerlingen uit de recensies te lezen en op basis van de recensies een top 3 te maken van de leukste boeken / films / theatervoorstellingen / televisieprogramma / …
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