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'Je krijgt opdrachten om (theater)evenementen te organiseren, maar ook zorg je voor de publiciteit. Je organiseert bijvoorbeeld openingsavonden, een muziekfeest en een high tea voor een groep mensen.' (Bron: voorlichtingsbrochure van de school)

Wat vooraf ging
Ubbo Emmius is van een intersectoraal programma overgestapt naar het profiel Dienstverlening & Producten. Het intersectorale programma werd aangeboden in de uitstroomvariant dienstverlening & commercie. Omdat Theater daarin een centrale plek innam werd dit de richting Theater & dienstverlening. Voor het begin van de nieuwe beroepsgerichte programma's gaf de school 4 uur theater op jaarbasis. In de flexuren daarnaast kwamen leerlingen in aanraking met dans, sport, licht en geluid. De opzet gaat in de nieuwe situatie veranderen

Theater & dienstverlening
Sinds de nieuwe beroepsgerichte programma's moeten leerlingen een profielvak en keuzevakken volgen. Ubbo Emmius is op zoek naar een modus om de theaterrichting goed aan te bieden. Met het nieuwe profiel blijft de theaterstroom onder de naam Theater & dienstverlening bestaan. Het doel van de theaterstroom is leerlingen zelfvertrouwen te geven en hen op persoonlijk niveau te helpen met hun ontwikkeling.

Profiel- en keuzevakken in de context van Theater
Ubbo Emmius is van plan om het D&P profiel aan te bieden in de context van theater en sport. In het onderwijs werken leerlingen in de dagelijks lespraktijk aan authentieke opdrachten. Dit zijn grote opdrachten waarbij leerlingen kennis en vaardigheden leren. Theater en sport worden als middel gebruikt. Leerlingen krijgen straks in plaats van vier uur, twee uur theaterlessen. Het keuzevak Podium wordt daarbij als basis genomen. De terugloop in uren is het gevolg van de omvang van keuzevakken. Deze hebben een omvang van ongeveer 100 uur en leerlingen moeten ook nog andere keuzevakken volgen. Alle keuzevakken die de school aanbiedt zijn gerelateerd aan theater. Andere keuzevakken die de school in de theaterstroom aanbiedt zijn Recreatie en toerisme, Ondernemen en Mens & activiteit. De school is momenteel bezig het programma bij te stellen. Dit vergt creatieve oplossingen vooral door te kijken hoe keuzevakken samen een logische geheel kunnen vormen.Het aantal voorstellingen zal gezien de omvang van de keuzevakken beperkt worden. Ook verwacht de school dat de voorstellingen over de hele linie kleiner worden.

Mini-theater in de school
In de school is een minitheater gebouwd. Vanuit het drama lokaal is er middels een schuifwand toegang tot de aula. Daar zijn ook de licht- en geluidsset aanwezig en digitale mengtafels.

Vakdocenten
Er zijn meerdere docenten verantwoordelijk voor de uitvoering van het beroepsgerichte programma. De theaterlessen worden door een docent drama gegeven. De sportcollega's worden betrokken bij de sport gerelateerde lessen. De drama en sport docenten werken veel samen. 

Lesmateriaal
Voor drama en theater zijn geen geschikte methodes. Het keuzevak geeft een behoorlijke vrijheid. Hoewel alle leerlingen alle taken moeten uitvoeren zullen ze wanneer de school een voorstelling maakt een keuze mogen maken. Leerlingen die niet op het toneel willen staan doen andere taken.

Lesopbouw
De klassen zijn in verband met de spelveiligheid vaak niet groter dan 15 tot 20 leerlingen. De verhouding theorie – praktijk is in het keuzevak Podium goed. Met de vmbo-leerlingen is de school vooral heel praktisch bezig. De theorie volgt de praktijk. Voordat er gewerkt wordt aan een voorstelling geeft de docent spellessen. Leerlingen krijgen gedurende het jaar een grotere verantwoordelijkheid. Eerst spelen ze een verhaal dat aangeleverd is, daarna bedenken leerlingen zelf een verhaal en maken een storyboard. Daar gaat een korte instructie aan vooraf, over bijvoorbeeld de opbouw van het verhaal en de spanningsboog. Er wordt vaak gewerkt aan voorstellingen waar verschillende verhaallijnen door elkaar lopen. Iedere klas is dan verantwoordelijk voor een eigen verhaallijn en klassen treden voor elkaar op. Leerlingen leren van elkaar

Tips
http://www.kieferbrink.nl/blog/theater-maken-de-stappen-van-een-maakproces-deel-1
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