Dit is een voorbeeldtekst die ingezet kan worden bij de voorlichting aan derde klassen havo/ vwo. Het is goed om de eigen accenten van de sectie toe te voegen; het kan bijvoorbeeld zijn dat er ook excursies worden gedaan, dat er een business game in het programma zit etc. Het staat u vrij om deze tekst te gebruiken en aan te passen. Bij de voorlichting raden we verder aan figuur B te gebruiken. Deze is ook in de handreiking te vinden.

Bedrijfseconomie

Vanaf 1 augustus 2018 is er een nieuw vak – of beter: een bestaand vak in een geheel nieuw jasje. Management en Organisatie heet vanaf dat moment 'Bedrijfseconomie, ondernemerschap en financiële zelfredzaamheid'. Het is voor jullie sowieso een nieuw vak. Jullie kunnen het kiezen. Maar wat kies je dan? Waar gaat het vak over? 

Het vak bestaat uit een aantal onderdelen, zoals investeren en financieren, marketing, financiële en niet-financiële informatie en verslaglegging. Het vak gaat over de organisatie van een bedrijf, de beslissingen die een onderneming neemt. Maar dat niet alleen, want heel veel beslissingen die een bedrijf neemt, gelden ook voor jou als privépersoon. Je kunt het vak daarmee ook omgekeerd benaderen: kun je dat wat je leert op het gebied van het organiseren van je eigen financieel huishouden ook betrekken op een onderneming? En omgekeerd.

De privépersoon
Aan welke beslissingen kun je denken? Huur of koop ik een huis? Als ik ga samenwonen, kies ik dan voor een samenlevingscontract of kies ik voor het huwelijk? En wat zijn de consequenties van die keuze (en het als het allemaal niet meer zo gezellig is, wat zijn de gevolgen van het herroepen van die keuze)? 

De ondernemer
Ook kun je denken aan investeren. Ga ik een bepaalde opleiding doen en hoe financier ik die opleiding? Hoe zit het bij bedrijven als die willen investeren? Hoe onderbouwen zij een keuze en wat voor een onderzoek doen zij voorafgaand aan een dergelijke beslissing? En hoe financieren zij dit? Gaan ze naar de bank of gaan ze juist op een andere manier het benodigde geld binnenhalen? En is dat voor een startende ondernemer anders dan voor een gevestigd bedrijf? 

Verschil economie 
Er zijn nog veel meer keuzen te noemen, waarbij het steeds gaat om een specifiek bedrijf of persoon. Bij het vak economie leer je over de ontwikkeling van de rente. Bij bedrijfseconomie leer je wat veranderingen in de rente voor een privépersoon of voor een specifiek bedrijf kunnen betekenen. Een bedrijf dat relatief veel heeft geleend, is kwetsbaarder voor veranderingen in de rentestand. Tenminste, als het bedrijf veel 'korte termijn'-schulden heeft. Want als een bedrijf geld heeft geleend voor een periode van 10 jaar, dan is de invloed van renteveranderingen op de korte termijn veel minder groot. Maar aan die zekerheid van 10 jaar hetzelfde rentepercentage, zitten ook bezwaren. Want de rente kan ook dalen – en aan het kopen van zekerheid zit ook een prijs in de vorm van een hogere rente. Bij economie leer je waarom de rente verandert en wat de rol van de banken en de Europese Centrale Bank is. Bij bedrijfseconomie zoom je veel meer in wat dit betekent voor gezinnen en bedrijven.

De rechtspersoon
Dit is allemaal heel financieel. Maar in het vak komt ook marketing aan de orde: hoe kun je zorgen dat je bedrijf zijn marktaandeel behoudt, of juist uitbreidt? Hoe kun je zorgen dat je weet wat er je onderneming gebeurt (zonder om te komen in de informatie)? En hoe leg je verantwoording af aan de overheid, aan je aandeelhouders? En hoe ga je om met niet-financiële informatie? En met risico's?

Praktisch vak
[bookmark: _GoBack]Kortom: bedrijfseconomie is een vak dat over het praktisch, economisch leven gaat. Waarbij je leert over ondernemen, werken binnen een onderneming en het organiseren van je eigen financieel huishouden. Het vak leert je praktisch te kijken, te doen en te onderzoeken. Voor een economische vervolgopleiding is het uiterst geschikt, maar ook als je straks ondernemend wilt zijn.
