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Voorwoord en verantwoording

Voor u ligt een van de vakdossiers 2003, die zijn samengesteld in het kader van het project Herziening examenprogramma’s havo/vwo.

Doel van dit project is het bijdragen aan de beleidsvoorbereiding van de geplande herziening van deze examenprogramma’s. Bij deze herziening zal het gaan om zogenaamd “klein onderhoud”: een voornamelijk (maar niet alleen) technische aanpassing van programma’s, op basis van ervaringen met de uitwerking van het programma in de lespraktijk. Klein onderhoud staat tegenover groot onderhoud, waarbij de bestaande inhouden van vakken en hun positie ter discussie staan, en via experimenten nieuwe onderdelen kunnen worden getest. Voor enkele vakken (geschiedenis, aardrijkskunde, scheikunde en economie) is dit groot onderhoud nu reeds in gang gezet. Groot onderhoud vormt een ander traject, dat los gezien moet worden van het project dat hier beschreven wordt.

Aanvankelijk was de bovengenoemde herziening gepland in 2003. Het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen heeft echter besloten ze uit te stellen tot 2007, zodat ze gecombineerd kan worden met de veranderingen die zullen voortkomen uit de aanpassing van de structuur van de tweede fase (waarvoor voorstellen zijn gedaan in de nota Ruimte laten en keuzes bieden). Voor veel vakken zal deze operatie een verandering betekenen in hun hoeveelheid studielasturen en/of hun positie binnen de profielen dan wel in de tweede fase als geheel. Ook dit heeft natuurlijk zijn consequenties voor de examenprogramma’s van deze vakken.

Uitgangspunt bij de samenstelling van de vakdossiers is steeds het bijeenbrengen van systematisch vergaarde en betrouwbare informatie om te garanderen dat een voor de herziening bruikbaar dossier ter tafel ligt, en om de kans te maximaliseren dat herziening zal plaatsvinden op grond van gegevens in plaats van toevallige impressies en opinies. De gegevens zijn systematisch vergaard via procedures die in de bewuste paragrafen zelf staan beschreven. De betrouwbaarheid van de informatie wordt bevorderd doordat informatie vergaard is uit verschillende bronnen (vakpublicaties, interviews, panels) en vanuit verschillende perspectieven (docenten, didactici/experts, toetsontwikkelaars, auteurs en uitgevers van methodes, beleidsmakers en vakinhoudelijke verenigingen). Dit dan gezien over de hele periode 2000-2003.

De politieke en beleidsmatige besluitvorming rond de tweede fase is in 2003 niet vlot en volgens plan verlopen, en op dit moment (december 2003) ook nog niet afgerond. Ook voor het werk aan de vakdossiers 2003 heeft dit gevolgen gehad. Nieuwe bevragingen van docenten, leerlingen, methodeschrijvers enzovoort over hun ervaringen in de huidige tweede fase leken niet zinvol in het licht van de onzekerheid die nog heerste over de inrichting van de nieuwe tweede fase. Het accent is daardoor in de vakdossiers dit jaar komen te liggen op documenteren: in kaart brengen wat zich het afgelopen jaar met betrekking tot het vak heeft afgespeeld in de publieke en politieke discussie. 

Het vakdossier bevat allereerst zoals gewoonlijk een stand van zaken-onderzoek. Vaktijdschriften, vakpublicaties en het internet zijn bekeken op relevante onderzoeksgegevens of gedocumenteerde praktijkervaringen, die ons wijzer maken over hoe het gaat met het vak in de tweede fase.

Vervolgens bevat het vakdossier een overzicht van de publieke en politieke discussie over het vak in de nieuwe tweede fase, zoals die is gevoerd in het afgelopen jaar. Achtereenvolgens worden beschreven de voorstellen van de minister in de nota Ruimte laten en keuzes bieden, de reacties op die voorstellen van allen die zich betrokken voelen bij het voortgezet onderwijs, de nieuwe voorstellen van de minister per brief van 4 juli 2003, en de reacties op deze nieuwe voorstellen. Conclusies worden getrokken over hoe het er op het moment van schrijven uit ziet voor het vak in de toekomstige tweede fase.

Het derde deel van het vakdossier heeft betrekking op het voorlopig voorstel voor herziening van het examenprogramma havo/vwo voor het vak dat SLO deed in het vakdossier 2002, op verzoek van het Tweede Fase Adviespunt en het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen. Allereerst wordt de reactie weergegeven van de voorzitter van de vakinhoudelijke vereniging op dit voorstel, in zijn of haar kwaliteit van velddeskundige. Daarna wordt nagegaan in hoeverre het voorstel nog past in de meest recente voorstellen van de minister, zoals die zijn weergegeven in deel twee van het vakdossier. Tenslotte wordt op grond van het voorafgaande de haalbaarheid anno 2003 van het voorlopig voorstel van SLO ingeschat.

Het vakdossier sluit af met een beschouwing, waarin vragen aan de orde komen als: hoe is het nu, in 2003, gesteld met het bewuste vak in de tweede fase? Is het een problematisch vak in vergelijking met andere vakken? Zo ja, wat zijn de problemen die met voorrang moeten worden aangepakt? Hoe verhouden die zich tot het examenprogramma en de eindtermen?

Dit vakdossier is in de eerste plaats bestemd voor de opdrachtgever (ministerie van OC&W), maar richt zich daarnaast tot lezers uit de sfeer van de vakverenigingen en vaktijdschriften, van Citogroep en CEVO, van de Landelijke Pedagogische Centra, van het Tweede Fase Adviespunt en de Inspectie, van het Platform van vakinhoudelijke verenigingen, en van educatieve uitgevers en methodeschrijvers. Geïnteresseerden die het niet vanzelf toegezonden krijgen, kunnen het bestellen via elektronische weg bij de vakmedewerker/auteur van het dossier, vermeld op de titelpagina, in dit geval (t.vanzon@slo.nl). Men krijgt een gedrukt exemplaar toegezonden zolang de voorraad strekt, en daarna de tekst per e-mail. Een nog eenvoudiger manier is de tekst downloaden via de website www.slo.nl (voortgezet onderwijs, tweede fase/studiehuis, vakdossiers tweede fase, vak). De vakdossiers van 2000, 2001 en 2002 kunnen ook nog gedownload worden van deze website.

Rest mij degenen te bedanken die dit jaar meegewerkt hebben aan de vakdossiers:

de vakinhoudelijke verenigingen en hun Platform, het Tweede Fase Adviespunt, en uiteraard de SLO-medewerkers. Dankzij hun ligt dit vakdossier nu voor u.

Helge Bonset,

projectleider.

1. Stand van zaken-onderzoek

1.1 Inleiding

Voor het stand van zaken-onderzoek beschrijven we de stand van zaken ten aanzien van het vak geschiedenis tot november 2003. Het is een vervolg op en actualisering van het stand van zaken-onderzoek in het vakdossier geschiedenis 2002. Ook nu weer is de vraag: hoe is het gesteld met de beoogde vernieuwingen in de tweede fase, en welke knelpunten en successen zijn daarbij te onderscheiden?

In paragraaf 1.2 worden de beoogde vernieuwingen van het vak geschiedenis beschreven. Deze paragraaf is identiek aan de corresponderende paragraaf in het vorige vakdossier. 

In paragraaf 1.3 wordt beschreven welke artikelen over het vak er het afgelopen jaar zijn verschenen in vaktijdschriften, met name in Kleio. 

Paragraaf 1.4 beschrijft het resultaat van een zoektocht in overige bronnen met betrekking tot het vak geschiedenis in de tweede fase.

Conclusies uit de paragrafen 1.3 en 1.4 worden getrokken in paragraaf 1.5. Daarbij wordt ook gekeken naar de conclusies uit de stand van zaken onderzoeken van de voorgaande jaren. 

1.2 De voornaamste vernieuwingen voor geschiedenis in              de tweede fase

Om vast te stellen wat de voornaamste vernieuwingen zijn gebruikten we de uitgave ‘Dat is Geschiedenis’ (Nijgh en Versluis, Baarn 2000) van de Werkgroep Implementatie Eindexamen Geschiedenis (WIEG), de Syllabus Geschiedenis en Staatsinrichting, Aardrijkskunde en Maatschappijleer schoolexamen tweede fase havo/vwo (Cito 1998), de brochure van J. Sniekers en P. Wester, Geschiedenis en Staatsinrichting voorlichtingsbrochure havo/vwo. Actuele stand van zaken invoering tweede fase (PMVO 1998) en de brochure Vaardigheidstraining in het studiehuis (Cito 1996).

Dit leverde het volgende beeld op:

De eindexamens geschiedenis en staatsinrichting zijn door regelingen van het ministerie sinds 1994 sterk gemoderniseerd onder invloed van de rapporten van de WIEG. Uit een onderzoek van de WIEG is gebleken dat deze vernieuwingen door geschiedenisdocenten breed gedragen werden. De invoering van de tweede fase leidde daarom niet tot ingrijpende veranderingen in de examens. Opzet en uitvoering van het CE zijn dezelfde gebleven.

Geschiedenis komt op havo en vwo voor in het profiel Economie en maatschappij en in het profiel Cultuur en maatschappij. Het programma bouwt voort op het reeds bestaande curriculum voor havo/vwo; uitgangspunt vormt het probleemgerichte thematische onderwijs waarbij expliciet ruimte is gecreëerd voor zelfstandig en onderzoekend leren. De eindtermen van de leerstofdomeinen zijn zo geformuleerd dat probleemgerichte thema’s voor SE en CE gegenereerd kunnen worden die steeds langs de weg van benaderingswijzen (vroeger: structuurbegrippen) en vaardigheden getoetst dienen te worden. 

Meer dan in het oude programma geven de nieuwe examenprogramma’s richting aan de inhoud van het onderwijs. De oude globale themavelden zijn vervallen en vervangen door richtinggevende eindtermen, geordend in domeinen en subdomeinen. Daarnaast is het interpretatieve karakter van het vak versterkt: leerlingen dienen standpunten in te nemen ten aanzien van historische vraagstukken. Nieuw is het opzetten en uitvoeren van een historisch onderzoek, waarbij de school het onderzoeksthema en de presentatie bepaalt. Het onderdeel Staatsinrichting richt zich op de ontwikkeling van het Nederlandse politieke bestel in relatie tot de huidige werking. Nieuw hierbij is dat explicieter aandacht wordt besteed aan de politieke cultuur.

De toetsing vindt plaats aan de hand van thema’s af te leiden uit een combinatie van vaardigheden/benaderingswijzen en de vakinhoudelijke eindtermen van domeinen en subdomeinen. 

Het CE toetst jaarlijks twee thema’s uit de subdomeinen. Elk jaar wordt een thema vervangen.

Het SE bestaat uit de volgende toetsonderdelen:

a) toetsen met gesloten en/of open vragen (thans 80% van het cijfer van het SE) over die thema’s die niet op het CE aan de orde komen;

b) minimaal één praktische opdracht, welke kan bestaan uit òf een beperkte onderzoeksopdracht over een historisch(e) gebeurtenis of vraagstuk, òf een zelfstandig historisch onderzoek (thans 20% van het cijfer van het SE). Zo’n opdracht dient altijd betrekking te hebben op vaardigheden/benaderingswijzen, maar kan inhoudelijk gaan over elk historisch onderwerp;

c) het profielwerkstuk dat betrekking heeft op tenminste twee vakken uit het profieldeel en dat gekwalificeerd wordt met ‘voldoende’ of ‘goed’;

d) het handelingsdeel, bijvoorbeeld een museumbezoek. Dit onderdeel is sinds december 1998 niet meer verplicht.

In december 1998 bepaalde de staatssecretaris dat thema's, afgeleid uit drie subdomeinen voor het SE, door de school vervangen kunnen worden door een overzicht van de geschiedenis van een door de school bepaalde tijdsperiode (in het vwo: niet de 20e eeuw).

Deze onderdelen worden dan vervangen door een overzicht van de geschiedenis van een door de school bepaalde tijdsperiode (in het vwo echter niet de twintigste eeuw, voor zolang geschiedenis hier deel uitmaakt van het gemeenschappelijke deel).

Bij de start van de tweede fase stond in het gemeenschappelijke deel het vak mens- en maatschappijwetenschappen op het programma zowel voor havo als vwo. Als voornaamste doelstelling werd genoemd: leerlingen een globaal overzicht laten verwerven van de samenhangen in de sociale wetenschappen. Het conceptprogramma kreeg evenwel onvoldoende steun uit het veld en uit de politiek (Tweede Kamer). In plaats daarvan werd besloten om in afwachting van een nieuw combinatievak geschiedenis-maatschappijleer (ter vervanging van mens- en maatschappij-wetenschappen) op het vwo maatschappijleer en geschiedenis(een overzicht van de 20e eeuw) op te nemen in het algemene deel en op de havo uitsluitend maatschappijleer op te nemen in het algemene deel.

In november 1998 gaf de staatssecretaris aan dat dit nieuwe combinatievak niet eerder dan in 2003 kan worden ingevoerd.

Een aantal eindtermen verwijst nadrukkelijk naar vaardigheden op het gebied van informatietechnologie, o.a. gebruik kunnen maken van geautomatiseerde gegevensbestanden.

Meer dan in het verleden wordt gestreefd naar samenhang en samenwerking met andere vakken, o.a. via het profielwerkstuk.

1.3 Bestudering van vaktijdschriften en -publicaties

In Kleio 7, november 2002 geeft Jan van Oudheusden voor zo ver mogelijk gezien alle onzekerheden, een overzicht van de ontwikkelingen rond geschiedenis in de tweede fase. Hij constateert dat geschiedenis een vrij stevige positie inneemt in de tweede fase, door de vaste plek in de M-profielen, de 80 slu in het gemeenschappelijk deel van het vwo en de mogelijkheid geschiedenis te kiezen in het vrije deel. Het percentage leerlingen dat geschiedenis heeft is dan ook groter dan voor 1999. Dat levert overigens ook de nodige (motivatie) problemen op bij leerlingen die het vak niet gekozen hebben. 

Van Oudheusden vraagt zich af hoe het staat met de invoering van het programma van de CHMV. Er wordt melding gemaakt van de informele werkgroep die zich met name buigt over de (centrale) examenproblematiek en de rol van een ‘canon’. 

In Kleio 1, januari 2003, reageert de redactie van Kleio op de voorstellen van de minister, d.d. 9 januari 2003. “Als het aan de demissionaire minister van Onderwijs ligt, wordt het vak geschiedenis in 2005 geschrapt uit het algemene gedeelte tweede fase havo/vwo. Bovendien wordt geschiedenis in de maatschappijprofielen een keuzevak. “Geschiedenis wordt een vak voor sommigen, waar het een vak voor allen is.” De redactie verwijst naar de ingezonden brief van Hans Blom en Piet de Rooy in NRC-Handelsblad (16 januari 2003). Zij protesteren, ondersteund door een aantal prominente Nederlanders tegen de reductie van geschiedenis tot keuzevak. Volgens hen is dat onverantwoord en een stap achteruit.

In het in  dit nummer van Kleio opgenomen jaarverslag(2002)  van de VGN spreekt het bestuur zijn teleurstelling uit over uit het uitblijven van vervolgstappen op het gebied van de inhoud van het geschiedenisonderwijs. Met andere woorden: wat gaat er gebeuren met de ideeën van de commissies ‘De Wit’ en ‘De Rooy’? De VGN beschouwt 2002 als een verloren jaar. De vereniging benadrukt nogmaals dat het rapport van de Commissie Historische Maatschappelijke Vorming (CHMV) het bouwmateriaal biedt voor de door de samenleving gewenste historische vorming, de lange leerlijnen en voor ‘leren in samenhang’. De VGN spreekt de hoop uit dat het allemaal nog goed komt met de implementatie van De Rooy in het basisonderwijs en in het voortgezet onderwijs, maar behoudt zich het recht voor de discussie over de gewenste inhoud en inrichting van het geschiedenisonderwijs te heropenen, als dat niet het geval is. 

In dezelfde Kleio een ingezonden brief van C.V. Lafaber  over het eindexamenonderwerp ‘politiek systeem en politieke cultuur in Nederland’. Hij stelt dat  ‘(…) het vak geschiedenis tot dienstmaagd van de politicologie en de sociologie is gedegradeerd. De gepresenteerde stofomschrijving heeft niets met geschiedenis-onderwijs te doen en er wordt  historische onzin in gepresenteerd." Volgens Lafaber is het voldoende voor een docent, die zijn leerlingen aan een tien wil helpen, om de  stofomschrijving te kopiëren en in de klas uit te delen.

Kleio 2, maart 2003 bevat een reactie van Hans Pols op “Ruimte laten en keuzes bieden”. Pols heeft zijn twijfels over de door de VGN gehanteerde methode om de leden over deze methode te raadplegen. Hij is van mening dat het bestuur moet laten weten dat geschiedenis onontbeerlijk is voor maatschappelijke vorming, burgerschapsvorming en cultuuroverdracht en dus onverkort een verplicht vak in de M-profielen en in het gemeenschappelijk deel van het vwo moet blijven. Uit de reacties op de VGN site blijkt volgens hem dat geschiedenisdocenten er voor zijn geschiedenis als verplicht vak in de M-profielen te houden. Het ‘motivatie-argument’ speelt daarbij geen rol. Voor invoering van de tweede fase waren niet alle leerlingen even gemotiveerd voor geschiedenis, ook al hadden ze het vak gekozen. Het overzicht van de 20e eeuw dient in ieder geval een plaats in het nieuwe programma te krijgen.  

Volgens Pols blijkt uit de reacties op de website van de VGN dat het idee om van geschiedenis een keuzevak te maken de meeste collega’s niet aanstaat, en dat het overzicht van de twintigste eeuw een plaats in het examenprogramma dient te krijgen. Ook Pols verwijst naar de ingezonden brief van Blom en De Rooy. De inhoud en de reacties in de NRC en op de VGN site ondersteunen de stelling dat geschiedenis niet mag verdwijnen  uit het verplichte deel van het leerplan. 

Toch is Pols niet overtuigd van de argumenten van de beide auteurs. Zijns inziens hebben ze een hoog “melk moet omdat het moet”gehalte. Het maakt onvoldoende duidelijk waarom geschiedenis moet. Het argument “wie zijn verleden niet kent, kent zijn heden evenmin” is volgens Pols onzinnig. Welke garantie is er daarvoor? Begrijpen historici het heden beter dan bijvoorbeeld verplegend personeel? 

Pols meent dat geschiedenis van belang is omdat “(…)iedereen weet dat geschiedenis het bindmiddel kan zijn in een samenleving die steeds minder ‘samen’ heeft’. (…) Ons vak heeft betekenis voor de vorming van jonge mensen tot staatsburgers, omdat het bij ons in de les gaat over vragen als: wat is Nederland, wat is haar plaats in Europa en in de wereld? Het biedt de noodzakelijke cultuuroverdracht en wil daarmee weerstand bieden aan “de voortschrijdende debilisering van ons land.”  Daartoe zou geschiedenis weer echt inhoud moeten krijgen; geen flauwe politiek correcte thema’s of  spelen met vage vaardigheden.”

Kleio 3, april/mei 2003 bevat de brief die de VGN 9 maart 2003 naar de minister heeft gestuurd naar aanleiding van discussienota over de tweede fase. (Zie ook paragraaf 2.3.)  

Frank van Vree constateert in een artikel met de titel “De politiek van de geschiedenis” dat we het in Nederland nog nooit zo eens zijn geweest over de inhoud van het vak geschiedenis, waar het gaat om waarden en normen, om de politieke aspecten. Uitzondering vormen de dekolonisatie van Indonesië en de Tweede Wereldoorlog, niet toevallig twee episodes die nog tot de levende geschiedenis behoren. De politiek van de geschiedenis lijkt in Nederland alleen nog betrekking te hebben op de plaats en de inrichting van het geschiedenisonderwijs. Daarbij lijken argumenten om het vak als verplicht te handhaven steeds minder indruk te maken, aldus Van Vree. Verdedigers van het vak (ook Van Vree haalt Blom en De Rooy in NRC aan) beroepen zich op de culturele waarde en de politiek pedagogische functie van het vak. Dat lijken neutrale argumenten, maar schijn bedriegt. De vraag is volgens Van Vree niet of, maar hoe geschiedenis bij kan dragen aan (nationale) opvoeding en maatschappelijke oriëntatie. Welke stof moet in welke vorm worden aangeboden om de democratie te beschermen, de holocaust te voorkomen, andere culturen te leren respecteren, het ‘volksbesef’ in stand te houden, zelfstandig en rationeel te denken, de betrekkelijkheid van maakbaarheidsideologieën te laten zien? Dit zijn immers allemaal onderwerpen die op de NRC site aan de orde komen. En Van Vree mist dan nog het argument dat kennismaking met het verleden een cultureel of esthetisch verrijkende ervaring kan zijn, te vergelijken met literatuur of muziek. 

In Kleio 4 (juni 2003) constateert de redactie dat het examenonderwerp Nederland 1950–2000 door leerlingen als saai werd ervaren, terwijl er zo veel recent verschenen boeiende literatuur over die periode voorhanden is. Voor veel leerlingen was het een exercitie in het van buiten leren van feiten voor de kennisquiz die het in feite was. En als docent moedigde Van Oudheusden die houding ook nog aan: “Vooral de stofomschrijving goed in je hoofd zetten”. “Voor wie zou dit examenonderwerp nu eens een opstapje betekenen naar het lezen van zo’n historische bestseller, en zo naar een verdiept inzicht in de ingrijpende veranderingen van de laatste halve eeuw?”

In Kleio 5 (juli/augustus 2003) vinden we de traditionele bespreking van het centraal examen (2003). In de bespreking van het havo-examen constateert Hans Pols dat een aantal vragen te maken was zonder specifieke historische feitenkennis. Er is naar zijn mening een tendens naar steeds meer algemene vaardigheden. Leesvaardigheid (goed lezen, citeren en daaraan een conclusie verbinden) is voldoende om een aantal vragen te beantwoorden. Wat willen de examenmakers eigenlijk testen: leesvaardigheid of historische kennis, zo luidt zijn vraag. Toch is Pols tevreden over het examen; het was voor de gemiddelde havo-leerling goed te maken, er zaten aardige vragen bij en over de resultaten kan iedereen tevreden zijn. 

In zijn bespreking van het vwo examen constateert Ger van der Drift dat het (te) veel was en dat het evenwicht zoek is. “Moeten de kandidaten nog wat weten of zijn we het werk van onze collega’s aan de universiteiten aan het overnemen?” Na kritiek op enkele opdrachten komt Van der Drift tot de conclusie dat het vertrouwde essay weer in het examen opgenomen zou moeten worden. “Schrijven is immers ook een vaardigheid”. Leerlingen zouden meer gelegenheid moeten krijgen hun kennis te etaleren. 

1.4 Bestudering van overige bronnen
VGN-Site

Op de website van de VGN werd een ledenraadpleging gehouden met betrekking tot de nota “ Ruimte laten en keuzes bieden in de tweede fase havo/vwo”. Er kwamen 39 reacties binnen. Hieronder een overzicht van de uitspraken en de ja en nee stemmers.

	 
JA
NEEN
Uitspraak 1
De VGN zet haar eerder gekozen strategie voort: "Geschiedenis is onontbeerlijk bij maatschappelijke vorming, burgerschapsvorming en cultuuroverdracht. Geschiedenis die in CM en EM een verplicht vak te zijn."
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Uitspraak 2 

De VGN moet haar eerder gekozen strategie loslaten:
in de samenleving is er een grote bijval voor minder versnippering en meer keuzeruimte in de profielen, bij de politieke partijen, vakbonden en schoolbesturen. Tegen deze stroom ingaan is niet goed voor het vak geschiedenis.
 
6
19
Uitspraak 3 

Een keuzevrijheid kan, net als vóór 1999, een bewuste keuze van het vak geschiedenis bevorderen.
 
13
7
Uitspraak 4 

Het combivak in het gemeenschappelijk deel van de N-profielen moet onder de naam burgerschapsvorming blijven bestaan. Voor dit vak zijn zowel geschiedenisdocenten als docenten maatschappijleer in de tweede fase competent.
 
18
6
Uitspraak 5 

De spreiding van burgerschapsvorming over de vakken in de M-profielen (profieldeel) houdt het risico van overlap, gaten en nutteloze herhaling in, met name omdat niet langer alle leerlingen dezelfde vakken hebben. Afstemming is dringend gewenst.
 
22
4
Uitspraak 6 

Het cijfer voor het profielwerkstuk (waarschijnlijk over twee vakken) moet niet in het voorgestelde combinatiecijfer worden opgenomen, maar in de slaag- en zakregeling als een apart cijfer meetellen.
 
16
9
Uitspraak 7 

Vwo leerlingen kunnen in het gemeenschappelijk deel onder voorwaarden een 2e moderne vreemde taal vervangen door het maatschappijvak aardrijkskunde.
In plaats van aardrijkskunde moet ook een van de andere maatschappijvakken of een van de culturele vakken kunnen worden gekozen.
 

15
7
Uitspraak 8 

Het examenprogramma moet zo spoedig mogelijk conform de voorstellen van de commissie 'De Rooy' worden aangepast. 
 
21
6
Uitspraak 9 

Het overzicht van de 20ste eeuw dient wel / niet in het aangepaste examenprogramma een plaats te krijgen.
 
21
1
 


Op de site ook een brief (van 28 mei 2003) van VGN, CEVO en CITO over een ‘thema nieuwe stijl” in 2007 voor havo en vwo. In de inleiding maken genoemde organisaties duidelijk dat ze in het ongewisse verkeren over de inhoud van het geschiedenisonderwijs en over de centrale examens vanaf 2007. Genoemde organisaties kiezen voor ‘de praktische weg’. Zij hebben voor 2007 een subdomein vastgesteld dat zich leent voor een thema over de verhouding Nederland en Indonesië. De VGN wil de stofomschrijving  van het onderwerp “Nederland en Indonesië” (2001 en 2002) grondig laten renoveren opdat er een thema ‘nieuwe stijl’ ontstaat. Een dergelijk thema bevat:

· een of meer van de tien tijdvakken genoemd in het rapport De Rooy;

· passende elementen uit de oriëntatiekennis (domein B rapport CHMV;)

· een in het raster van tijdvakken en oriëntatiekennis ingebouwde diachronisch thema met een onderliggende vraagstructuur.

Volgens de VGN gaf het ministerie in juli 2003 ‘groen licht’ voor deze benadering. 

Een thema (?) op basis van tijdvakken en oriëntatiekennis kan pas worden ingevoerd als wordt voldaan aan de basisvoorwaarden die in het rapport van de CHMV zijn genoemd. De haalbaarheid van een dergelijk examen wordt in de komende jaren in een aparte pilot onderzocht. Het beoogde thema nieuwe stijl sluit aan bij de bestaande situatie en kan als brug dienen naar het CE geschiedenis in de toekomst.

Tweede Fase Vierde jaar. Een overzicht van de stand van zaken vier jaar na de invoering van de tweede fase havo/vwo, Inspectie van het onderwijs.

Een aantal algemene conclusies in dit rapport zijn ook van belang voor geschiedenis. Daarom hier een korte samenvatting. Voor een groot deel bevestigen zij de constateringen in het vakdossier geschiedenis 2002.

Ten aanzien van samenhang constateert de inspectie dat profilering ten minste de verwachting oproept  dat er enige samenhang is in het onderwijsaanbod binnen de profielen. Leerlingen klagen over gebrek aan afstemming en samenhang. Bij de ontwikkeling van de examenprogramma's is niet gestreefd naar inhoudelijke samenhang tussen verwante vakken.  In de praktijk is de gewenste samenhang tussen de vakken van het profieldeel afhankelijk van de initiatieven van leraren. De inspectie constateert dat die in de praktijk vaak ontbreken. De inspectie acht bij de voorgenomen herziening expliciete aandacht noodzakelijk voor de programmatische samenhang. Zij denkt daarbij aan de instelling van "profiel programmagroepen" die o.a. moeten zorgen voor programmatische samenhang  en afstemming tussen  profielvakken. Daarbij zou het hoger onderwijs nadrukkelijk betrokken moeten worden. 

Ten aanzien van overladenheid  stelt de inspectie dat met name het (ontbreken van) evenwicht tussen enerzijds de omvang en de nieuwe aspecten (praktische opdrachten / handelingsdelen ) en anderzijds de beschikbare tijd voor verschillende vakken niet in orde is. (Deze opmerking lijkt ook van toepassing op met name het havo programma geschiedenis). De inspectie is van mening dat dit gebrek aan evenwicht in een herziening van de tweede fase hersteld moet worden. 

Praktische opdrachten en handelingsdelen vroegen volgens de inspectie veel aandacht. Leerlingen kregen te maken met grote aantallen opdrachten en gebrek aan coördinatie en afstemming. De inspectie acht dit een van de meest negatieve aspecten van de invoering. Overigens meent de inspectie dat een evenwichtige inbedding een kwestie van tijd is, mits er op school een adequaat beleid wordt gevoerd.  

Ten aanzien van een passende tweede fase didactiek stelt de inspectie vast dat de meeste leraren er nog niet in slaagden een juiste didactische toon te vinden in hun confrontatie met veronderstelde zelfstandigheid van leerlingen, introductie van nieuwe vakken, nieuwe examenprogramma’s, praktische opdrachten en handelingsdelen.  

De eigen identiteit van havo naast het vwo is niet tot stand gebracht, zo stelt de inspectie. Nadere bestudering van de vraag in hoeverre programma’s ter voorbereiding op hbo en wo identiek zijn of verschillen, kan het onderscheid profileren, maar ook de overeenkomsten vaststellen. Als de inhoudelijke voorbereiding identiek blijkt te zijn zouden vakken of vakgebieden aan zowel havo als vwo leerlingen aangeboden kunnen worden. 

De inspectie concludeert dat de examens in de tweede fase goed zijn, maar dat de onevenwichtige uitslagregeling zal worden herzien. Men vraagt zich af of de huidige positie van het centrale examen nog in alle opzichten past bij de tweede fase. Het karakter van gelijktijdigheid en volledigheid voor alle kandidaten zou in aanmerking kunnen komen voor een zekere mate van flexibilisering. 

Tweede Fase, Nieuwe stijl? Een onderzoek naar de Tweede Fase en het studiehuis vanuit het perspectief van de leerlingen. (maart 2003), Landelijke Actiecomité  Scholieren.

Op de vraag “Zijn er vakken waarvoor je zoveel moet doen dat je er te weinig tijd voor hebt?” noemt ruim 11% van de ondervraagde leerlingen het vak geschiedenis. Voor havo ligt dat % boven de 14. Dit % ligt aanmerkelijk hoger bij Nederlands, wiskunde, CKV1, ANW, economie. Het is ongeveer gelijk aan het % bij maatschappijleer 1, biologie en natuurkunde, maar hoger dan bij Duits 1, Frans 1, aardrijkskunde CKV2 en scheikunde. 

Op de vraag of geschiedenis 1 een zinvol vak is antwoordt 57% van de ondervraagden bevestigend, 8% ontkennend en heeft 35% geen mening. Ruim een derde van de ondervraagden (37%) vindt geschiedenis 1 een leuk vak, 27% vindt het geen leuk vak en 36% heeft er geen mening over. Op de vraag of geschiedenis behouden moet blijven of "er uit gegooid moet worden" antwoordt 57% dat het vak behouden moet blijven, 8% dat het vak verwijderd moet worden en heeft 35% geen mening.

Gevolgen van de vernieuwing van de tweede fase vwo voor de aansluiting met de universiteit. Studentenoordelen over de aansluiting vwo-wo in de studiejaren 2000-2001 t/m 2002-2003. IOWO september 2003.

In het studiejaar 2002-2003 werd door het IOWO gevraagd naar de aansluiting met afzonderlijke vwo-vakken. Aan eerste jaars studenten die niet tevreden waren over de vakinhoudelijke aansluiting met het vwo werd gevraagd aan te geven bij welke vwo vakken zij de aansluiting niet goed vinden. 

Uit de tabel blijkt dat 21% van de ontevreden studenten in de sector Recht niet tevreden is met de aansluiting vwo - geschiedenis en universiteit;  in de sector Gedrag en Maatschappij is dat 8% en in de sector Taal en Cultuur is dat 26% . In de sector  Taal en Cultuur neemt geschiedenis daarmee de derde plaats in achter Engels (37%) en Nederlands (27%). 

De uitsplitsing naar de profielen die zijn gevolgd door studenten die ontevreden zijn over de inhoudelijke aansluiting van vakken met de universiteit geeft aanvullende informatie. Van de studenten met een vwo CM profiel is 17% ontevreden over de aansluiting; van de studenten met een vwo EM profiel is dat 11%.

Een overzicht van de totale responsgroep ( dus niet alleen de studenten die aangaven ontevreden te zijn over de aansluiting ) laat de volgende cijfers zien. In de sector recht  is 5% van de studenten met een vwo CM profiel ontevreden met de inhoudelijke aansluiting van geschiedenis op de universiteit; voor studenten met een EM profiel is dat 3% en voor studenten met een NG profiel 9%. In de sector Gedrag en Maatschappij is dat respectievelijk 1%, 0% en 2%. In de sector Taal en Cultuur is dat respectievelijk 4%, 9% en 7%.

Het IOWO stelt dat het moeilijk is om eenduidige conclusies te trekken. Specifieker onderzoek zou wellicht aanvullende informatie kunnen verschaffen. 

Examenverslag 2003. Citogroep oktober 2003. 

In het examenverslag van de Citogroep wordt o.a. verslag gedaan van de normeringstermen en percentages onvoldoendes per vak. Daaruit blijkt volgens de citogroep dat met name het havo examen geschiedenis een "relatief  hoog percentage onvoldoendes" laat zien. Bijna een derde van de kandidaten (32% ) behaalde voor het 1e tijdvak een onvoldoende. In het tweede tijdvak gold dat voor bijna de helft van de kandidaten (49%). In het vwo behaalde 22% van de kandidaten voor het 1e tijdvak een onvoldoende. In het tweede tijdvak gold dat voor 28% .  Zie ook de bespreking van de examens geschiedenis in Kleio (paragraaf 1.3). 

1.5 Conclusies

In 2001 en 2002 werd de discussie rond geschiedenis gedomineerd door het verschijnen van ‘Verleden, heden en toekomst’, het rapport van de CHMV. In de discussie speelden vooral verschillen van  inzicht wat betreft de gekozen indeling in tijdvakken met kenmerkende aspecten, de noodzaak en mate van verdere specificatie en de voorstellen voor (centrale ) examinering een rol. 

In 2003 was  vooral aan de orde welke plaats geschiedenis zou (moeten) krijgen in het algemene deel en in de (Maatschappij) profielen van de vernieuwde tweede fase. Daarnaast speelde de onzekerheid over het al dan niet invoeren van het programma van de CHMV voortdurend een rol. Inmiddels (november 2003) is duidelijk dat de minister van plan is de vernieuwingen in geschiedenis met de andere vernieuwingen met ingang van 1 augustus 2007 in te voeren en dat er op korte termijn een testtraject zal starten. Daarin zal  vooral de haalbaarheid van de in het rapport van de CHMV voorgestelde wijze van (centrale) examinering onderzocht moeten worden. 

Een aantal van de conclusies uit het rapport van de Inspectie van het Onderwijs verdienen ook in het kader van het geschiedenisonderwijs in de tweede fase nadere aandacht. Hierbij valt te denken aan samenhang met andere (profiel) vakken, overladenheid, het verder ontwikkelen van een passende tweede fase didactiek en het ontwikkelen van de eigen identiteit van het havo naast vwo. 
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2. Het vak geschiedenis in de nieuwe tweede fase

2.1 Inleiding

In dit hoofdstuk gaan we na hoe het er op dit moment, na een jaar van discussie over en reacties op de nota Ruimte laten en keuzes bieden, uit ziet voor het vak geschiedenis in de toekomstige tweede fase.

In paragraaf 2.2 geven we de voorstellen weer met betrekking tot het vak zoals die gedaan zijn in Ruimte laten en keuzes bieden.

Paragraaf 2.3 bevat een overzicht van reacties op die voorstellen, van vakinhoudelijke verenigingen maar ook van alle andere organisaties die te maken hebben met het voortgezet onderwijs (inspectie, universiteiten en hogescholen, KNAW, Onderwijsraad, enzovoort).

De reacties hebben op een aantal punten geleid tot bijstelling van de voorstellen in Ruimte laten en keuzes bieden, per brief van de minister aan de Kamer d.d. 4 juli 2003. De nieuwe voorstellen behandelen we in paragraaf 2.4.

In paragraaf 2.5 geven we de reacties weer die op deze nieuwe voorstellen zijn gekomen, vooral de reacties van de vaste Kamercommissie voor onderwijs op 29 oktober 2003.

Paragraaf 2.6 behandelt concluderend de centrale vraag van dit hoofdstuk: hoe ziet het er op dit moment uit voor het vak geschiedenis in de toekomstige tweede fase?

2.2 Voorstellen met betrekking tot geschiedenis in Ruimte laten en keuzes bieden
In het gemeenschappelijk deel wordt het eerder voorziene combinatievak geschiedenis en maatschappijleer niet ingevoerd. In plaats daarvan wordt aangesloten bij de bestaande situatie, waarin maatschappelijke vorming van leerlingen in de eerste plaats plaatsvindt bij maatschappijleer. Daarvoor zijn in de beide N-profielen van het vwo 200 slu beschikbaar en in het havo 160. 

De keuze voor maatschappijleer wijkt af van de notitie Continuïteit en vernieuwing in de tweede fase havo/vwo. Het programma voor maatschappijleer wordt wel gebaseerd op het programma dat de CHMV voorstelde. Burgerschapskunde is daarbij het uitgangspunt. 

In het profieldeel van het profiel Economie en Maatschappij  zijn wiskunde en economie kernvakken. De maatschappelijke component wordt vertegenwoordigd door een maatschappijvak ter keuze: aardrijkskunde, maatschappijleer of geschiedenis. Ter keuze betekent dat de school de leerling een volledige of beperkte keuze kan geven. De school kan echter ook zelf kiezen vanuit de eigen visie of de eigen praktische mogelijkheden. 

In het profieldeel van het profiel Cultuur en Maatschappij in het vwo is wiskunde verplicht. Een cultureel kernvak is ter keuze opgenomen. Dat kan zijn ckv2 of ckv3, maar ook geschiedenis, filosofie of een klassieke taal. Voor geschiedenis zijn 480 slu beschikbaar. In de nota wordt uitdrukkelijk vermeld dat de uitbreiding naar 480 slu noodzakelijk is om goed vorm te geven aan het nieuwe programma van de CHMV. Hierdoor ontstaat ook ruimte voor de noodzakelijke burgerschapsvorming in het programma.  

Naast het culturele kernvak moeten leerlingen ook een maatschappelijk kernvak kiezen. Geschiedenis – nu nog verplicht in het profiel – blijft een bijzondere positie innemen. De aard van het vak maakt dat het kan worden gekozen als cultureel vak, maar ook als maatschappelijk vak. In de praktijk zullen veel leerlingen dit vak volgen en een aantal scholen zal geschiedenis als verplicht vak in dit profiel opnemen. 

In het profiel Cultuur en Maatschappij in het havo kan als cultureel vak een keuze worden gemaakt tussen ckv2, ckv3, geschiedenis of filosofie en als maatschappelijk vak tussen aardrijkskunde, maatschappijleer of geschiedenis. Voor geschiedenis als cultureel vak en als maatschappelijk vak zijn 320 slu beschikbaar. In de bestaande situatie is dat 240 uur. 

Daarnaast blijft er de mogelijkheid geschiedenis te kiezen als keuze-examenvak in het vrije deel.  

Ter indicatie wordt aangegeven wat de hoofdlijnen van het nieuwe programma zullen zijn. Invoering van het programma van de CHMV wordt pas op termijn mogelijk geacht. Het van toepassing zijnde programma kan tijdelijk worden voortgezet, waarbij voor het vwo moet worden gelet op het wegvallen van onderwerpen uit het kleine  vak geschiedenis in het gemeenschappelijk deel. Met name in het havo komt er meer ruimte om de overladenheid van het programma aan te pakken. 

2.3 Reacties op deze voorstellen

De VGN reageert op 9 maart 2003. De Vereniging van Geschiedenisleraren in Nederland vindt dat geschiedenis een verplicht profielvak moet blijven in de profielen CM en EM, zowel in havo als vwo. Voor de argumentatie verwijst de VGN naar politieke en maatschappelijke discussies over het vak in de afgelopen jaren. De VGN stelt dat de Tweede Kamer met de commissie De Wit het belang van brede historische vorming voor alle leerlingen tussen 12 en 18 jaar onderschreef. De Commissie Historische en maatschappelijke Vorming (Commissie De Rooy) legde vervolgens de basis voor een evenwichtig en maatschappelijk aanvaard leerprogramma, met keuzevrijheid voor scholen, aldus de VGN. 

De VGN is blij met de erkenning van geschiedenis als cultureel en als maatschappelijk kernvak in het profiel CM en meent dat dezelfde argumenten gelden voor het profiel EM, in beide gevallen voor havo en vwo. In de argumentatie van de minister ziet de VGN een extra reden het vak in de beide profielen verplicht te stellen. 

De VGN is verheugd dat maatschappijleer in het gemeenschappelijk deel van de 

N-profielen gebaseerd is op de voorstellen van de CHMV. Volgens de VGN zijn ook docenten geschiedenis competent om dit vak te verzorgen. 

De vereniging heeft moeite met het voorstel maatschappelijke oriëntatie te verdelen over de vakken in de M-profielen omdat het zou leiden tot nieuwe afstemmingsproblemen. Die ontwikkeling kan worden voorkomen door maatschappijleer ook in de M-profielen op te nemen. 

De VGN is het eens met het voorstel een cijfer te geven voor het profielwerkstuk. Het cijfer zou op zichzelf moeten staan en niet in een combinatiecijfer moeten worden opgenomen. Dat zou leiden tot demotivatie bij leerlingen. Volgens de VGN zou ook geschiedenis in aanmerking moeten komen ter vervanging van een tweede moderne taal in het vwo. 

De VGN spreekt een duidelijke voorkeur uit voor snelle invoering van de voorstellen van de Commissie de Rooy. Het overzicht van de 20e eeuw moet in het nieuwe examenprogramma een vaste plaats krijgen. De VGN wijst op de bezwaren tegen de examenvoorstellen van de CHMV en verwijst naar de (in maart nog onbekende) voorstellen van de informele werkgroep geschiedenis. De VGN is er voor dat de examenvoorschriften per vak drastisch worden beperkt om zo de scholen de kans te geven het schoolexamen een eigen vorm te geven en nieuwe examenvormen te ontwikkelen. 

De Verenigde Universitaire vakdidactici Geschiedenis en Staatsinrichting (UVGS) onderschrijven in hun reactie van 5 maart 2003  de pedagogische en didactische uitgangspunten van de nota. De toegenomen keuzevrijheid voor leerlingen in de 

M-profielen kan leiden tot bewustere keuzes en daarmee tot beter gemotiveerde leerlingen. De grotere ruimte voor geschiedenis in de profieldelen is positief, met name voor de havo is dat gezien de exameneisen noodzakelijk. 

Zorgen heeft de UVGS over de mogelijkheid dat leerlingen in de M-profielen mogelijk hun diploma krijgen zonder verdieping van de historische vorming. De UVGS acht de voorstellen niet acceptabel als er een route zonder geschiedenis zou ontstaan. Voor de argumentatie verwijst ook de UVGS naar de rapporten van de Commissies De Wit en De Rooy. Voor de plannen van de CHMV bestaat er een breed draagvlak, zowel in het onderwijs als in de samenleving in het algemeen, aldus de VGN.

Het aansluitingsprogramma vwo-wo van de Universiteit Leiden stelt in haar reactie van 5 maart 2003 dat zij met ongeloof heeft kennis genomen van het plan geschiedenis te schrappen in het gemeenschappelijk deel. Historische kennis en vaardigheden zijn voor alle leerlingen van belang om te kunnen functioneren als burger in een steeds complexere samenleving en is bij uitstek van belang voor een wetenschappelijke opleiding. Om dezelfde reden is de Universiteit Leiden tegen het schrappen van geschiedenis als vast profielvak in de M-profielen. 

De Vereniging Openbaar onderwijs oordeelt negatief over het loslaten van geschiedenis als verplicht vak voor alle leerlingen en over de onduidelijke uitwerking van het thema maatschappelijke oriëntatie in de verschillende profielen. 

2.4 Nieuwe voorstellen van de minister

De nieuwe voorstellen juli 2003 bevatten ten aanzien van geschiedenis weinig nieuwe informatie. Opvallend is de verhoging van het aantal slu voor geschiedenis als keuzevak in het profieldeel van 480 slu naar 520 slu. 

Van belang is ook de brief  van 9 juli 2003 van de minister aan de Tweede Kamer. Het betreft een reactie op de informele werkgroep geschiedenis, die zich heeft gebogen over de (on)mogelijkheid van de door de CHMV voorgestelde wijze van centrale examinering. In december 2001 gaf de toenmalige staatssecretaris aan dat het voorgestelde centraal examen om nadere doordenking vroeg. In maart van dit jaar kwam de informele werkgroep met een rapport. De minister neemt het advies van de werkgroep, met een aanpassing in het voorgestelde tijdpad over. Het voorstel is op een beperkt aantal scholen te starten met een proef  voor het voorgestelde centrale examen. De proef zou in het schooljaar 2004-2005 uitgevoerd moeten worden. Als de proef goed verloopt is het waarschijnlijk mogelijk om per 1 augustus 2007 het nieuwe examenprogramma geschiedenis in te voeren, tegelijk met de recent voorgestelde aanpassingen in de profielen. 

2.5 Reacties op de nieuwe voorstellen

De VGN constateert dat er voor het geschiedenisonderwijs weinig is veranderd door de voorstellen van juli 2003. Het aantal slu voor het vak geschiedenis in de vwo M profielen is verhoogd van 480 naar 520. De VGN constateert dat er slechts op ondergeschikte punten is geluisterd naar de VGN: het plan om maatschappelijke oriëntatie over vakken te verdelen is losgelaten; onder strakke voorwaarden kan een tweede moderne vreemde taal worden ingeruild voor geschiedenis. Het VGN pleidooi voor geschiedenis als verplicht vak in de M-profielen vond geen gehoor. De VGN stelt vast dat er geen enkele aanwijzing is voor herwaardering van het geschiedenisonderwijs op basis van de voorstellen van de CHMV. De VGN zegt de standpunten van de leden uit de in januari tot maart gehouden enquête voor te zullen leggen aan de Tweede Kamer fracties. 

In deze brief (van 27 september 2003) vraagt de VGN aandacht voor het vak geschiedenis in het voortgezet onderwijs in de komende jaren. De VGN constateert dat de voorstellen van de CHMV door de meerderheid van haar leden worden gesteund en dat zij aandringen op snelle invoering. Voor de problemen die er nog zijn rond de invulling van het centrale examen kan de voorgestelde pilot een oplossing bieden. 

De VGN spreekt haar zorg uit over de plaats van geschiedenis in de tweede fase havo/vwo. Geschiedenis als keuzevak doet tekort aan de breed gewenste historische vorming. De VGN vraagt de fracties de volgende uitspraak over te nemen en kenbaar te maken aan de minister: “Het vak geschiedenis moet een verplicht profielvak blijven in de profielen C&M en E&M, zowel in havo als vwo." 

De voorstellen kwamen aan de orde in de vaste kamercommissie voor onderwijs op 29 oktober 2003.  In eerste termijn bleek de Kamer verdeeld over de plaats van geschiedenis in de tweede fase. Er waren pleidooien voor geschiedenis in het gemeenschappelijk deel. Daarbij werd gewezen op het belang van historische basiskennis, historisch besef en het belang van het vak in het kader van de ontwikkeling van waarden en normen. Er waren ook pleidooien voor geschiedenis als een van de verplichte profielvakken in de M-profielen.  Aan de andere kant werden er vragen gesteld bij de bevoorrechte positie van geschiedenis met name in het CM profiel, waar het als cultureel en als maatschappelijk profielkeuzevak wordt opgevoerd. De minister van OCW kwam met een nieuw voorstel.

Wat betreft geschiedenis zijn de volgende elementen van belang:

· er wordt opnieuw gekeken naar de positie van geschiedenis in de M-profielen; 

· de vernieuwingen in geschiedenis (CHMV) kunnen met andere vernieuwingen per 2007 worden ingevoerd;

· op korte termijn kunnen pilots ter voorbereiding van start gaan;

· de minister is niet van plan om het vak voor alle leerlingen verplicht te maken. 

In tweede termijn gaven enkele leden aan te zullen komen met nadere voorstellen ten aanzien van geschiedenis. De minister beloofde op korte termijn (binnen 14 dagen) met uitgewerkte voorstellen te komen. 

De beloofde uitwerking werd in een brief van 4 december aan de Tweede Kamer verzonden. Uitgangspunt is dat er een groter verschil in de inhoud van de profielen, maar ook grotere gelijkenis in de structuur van de profielen zou moeten komen. In het profieldeel van alle profielen komen vier vakken terecht. In de profielen NT, NG en EM zijn drie verplichte profielvakken opgenomen; in het profiel CM zijn twee verplichte profielvakken opgenomen. In de profielen NT, NG en EM  moet vervolgens nog een profielkeuze vak worden opgenomen uit een cluster van vier vakken. In het profiel CM moeten er nog  twee profielkeuzevakken worden opgenomen uit een cluster van zes vakken. Het moet daarbij gaan om een maatschappelijk vak (keuze uit aardrijkskunde, economie of maatschappijleer) en een cultureel vak (keuze uit een kunstvak, filosofie of een moderne vreemde taal of (in het vwo) een klassieke taal ). Er blijft nog een keuze examenvak over. 

2.6 Nabeschouwing

In de loop van 2003 zijn verschillende voorstellen voor herziening van de tweede fase aan de orde geweest. De plaats van geschiedenis en het aantal toegekende uren was daarin herhaaldelijk in meer of mindere mate aan verandering onderhevig. In het laatste voorstel van de minister (d.d. 4 december 2003 is geschiedenis een van de verplichte profielvakken in het profiel Cultuur en Maatschappij en profielkeuzevak in het profiel Economie en Maatschappij. In beide gevallen geldt dit voor havo en vwo. Het vak heeft geen plaats meer in het gemeenschappelijk deel. In het havo staan er 320 studielasturen, in het vwo gaat het om 480 studielasturen. Begin december 2003 is nog onduidelijk wanneer dit voorstel in de Tweede Kamer aan de orde zal komen. 

Daarnaast speelde de onduidelijkheid rond de voorstellen van de CHMV in 2003  een rol. Inmiddels is duidelijk dat de voorstellen van de commissie De Rooy met ingang van 2007 hoogstwaarschijnlijk uitgangspunt zullen zijn voor het geschiedenisprogramma in de tweede fase havo en vwo. De in het rapport van de CHMV voorgestelde centrale examinering is daarbij nog onderwerp van discussie. In een in 2004 te starten pilot zal de (on) haalbaarheid daarvan moeten worden aangetoond. Als de proef goed verloopt is het waarschijnlijk mogelijk om per 1 augustus 2007 het nieuwe examenprogramma geschiedenis in te voeren, tegelijk met de recent voorgestelde aanpassingen in de profielen. 

3. Herziening van het examen-programma geschiedenis

3.1 Inleiding

In het vakdossier 2002 hebben wij een voorlopig voorstel gedaan tot herziening van het examenprogramma voor het vak geschiedenis. In dit hoofdstuk staat de vraag centraal in hoeverre dit voorstel overeind kan blijven gezien de discussie en de ontwikkelingen in het afgelopen jaar.

In paragraaf 3.2 vatten we allereerst het bewuste voorlopige voorstel nog eens samen.

Paragraaf 3.3 geeft de reacties weer van de vakinhoudelijke vereniging(en) op het voorlopige voorstel. 

In paragraaf 3.4 gaan we na in hoeverre ons voorlopige herzieningsvoorstel nog past binnen de recente politieke besluitvorming ten aanzien van de tweede fase.

Paragraaf 3.5 behandelt dan concluderend de centrale vraag van dit hoofdstuk: in hoeverre kan het voorlopige herzieningsvoorstel overeind blijven gezien de reactie van het veld (de verenigingen) en de recente besluitvorming?

3.2 Samenvatting van het voorlopige SLO-voorstel uit 2002

In het voorlopige voorstel van 2002 werden de mogelijke consequenties van het toegenomen aantal studielasturen en de bevindingen uit de vakdossiers, tegen de achtergrond van het advies van de CHMV, verwerkt.  In het voorstel voor herziening in 2005 is de mogelijke invoering van het programma De Rooy in het achterhoofd gehouden. 

De hoofdlijnen van het voorstel waren:

havo

· Er komen geen extra (sub)domeinen. Het bestaande programma wordt in grote lijnen gehandhaafd. Waar nodig / mogelijk worden domeinen /eindtermen aangepast / afgestemd. Aanpassingen mogen geen problemen opleveren voor het schrijven van de stofomschrijvingen bij de eindexamenonderwerpen tot en met 2007. De subdomeinen die daarvoor als basis moeten gelden zijn tot en met 2007 aangewezen.


· Drie door de school te bepalen subdomeinen waaruit onderwerpen worden afgeleid voor het schoolexamen worden vervangen door een ‘Historisch overzicht’. Uitgezonderd zijn de volgende onderdelen:

    - domein A Vaardigheden en benaderingswijzen. Domein A wordt  immers in

    zowel schoolexamen als centraal schriftelijk examen geëxamineerd in samenhang 

    met de eindtermen in de overige domeinen.

    - domein D Staat, natie en politiek. Subdomein: Politiek systeem en politieke 

    cultuur in Nederland. Indien dit subdomein niet is aangewezen 

    voor het centraal schriftelijk examen moet het deel uit maken van het 

    schoolexamen. Hierdoor wordt aandacht voor staatsinrichting binnen het 

    geschiedenisonderwijs gegarandeerd. 

    Daarnaast moet er in het totaal van onderwerpen voor het  centraal schriftelijk 

examen en schoolexamen sprake zijn van een evenwichtige verdeling over        sociaal-economische, politieke en culturele subdomeinen.


· De functie van het ‘historisch overzicht’ moet worden verduidelijkt en de kaders ervan moeten worden aangegeven. Uitgangspunt zou het overzicht van kenmerkende aspecten in het tweede fase programma in het Rapport De Rooy kunnen zijn. Onderscheid tussen havo en vwo zou verkregen kunnen worden door bepaalde perioden en / of aspecten  meer of minder te benadrukken.


· De 80 extra uren worden gebruikt voor een intensievere behandeling van de overgebleven subdomeinen van het huidige programma, inclusief onderzoekjes, praktische opdrachten, excursies e.d. De overladenheid die vooral in het havo wordt gevoeld kan hiermee worden weggenomen. 

vwo

· Er komen geen extra (sub)domeinen. Het bestaande programma wordt in grote lijnen gehandhaafd. Waar nodig / mogelijk worden domeinen / eindtermen aangepast /afgestemd. Aanpassingen mogen geen problemen opleveren voor het schrijven van de stofomschrijvingen bij de eindexamenonderwerpen tot en met 2007. De subdomeinen die daarvoor als basis moeten gelden zijn tot en met 2007 aangewezen.

· Twee door de school te bepalen subdomeinen waaruit onderwerpen worden afgeleid voor het schoolexamen worden vervangen door een ‘historisch overzicht’. Uitgezonderd zijn de volgende onderdelen:

    - domein A Vaardigheden en benaderingswijzen. Domein A wordt  immers in

    zowel schoolexamen als centraal schriftelijk examen geëxamineerd in samenhang 

    met de eindtermen in de overige (vakinhoudelijke) domeinen.

    - domein D Staat, natie en politiek. Subdomein: Politiek systeem en politieke 

    cultuur in Nederland. (staatsinrichting).

    Daarnaast moet er in het totaal van onderwerpen voor centraal  het schriftelijk 

    examen en schoolexamen sprake zijn van een evenwichtige verdeling over  

    sociaal- economische, politieke en culturele subdomeinen. 

· De functie van het ‘historisch overzicht’ moet worden verduidelijkt en de kaders ervan moeten worden aangegeven. Uitgangspunt zou het overzicht van kenmerkende aspecten in het tweede fase programma in het Rapport De Rooy kunnen zijn. Onderscheid tussen havo en vwo zou verkregen kunnen worden door bepaalde perioden en / of aspecten meer of minder te benadrukken.

· De 80 extra uren worden gebruikt voor een intensievere behandeling van de overgebleven subdomeinen van het huidige programma, inclusief onderzoekjes, praktische opdrachten, excursies e.d. 

3.3 Reactie daarop van de voorzitter van de VGN

Op 16 juli 2003 heeft een interview plaatsgevonden met P. Wester, voorzitter van de Vereniging van Geschiedenis docenten in Nederland (VGN). Het interview had betrekking op de beperkte herziening van het examenprogramma geschiedenis voor de tweede fase havo/vwo. De kern van het interview betrof het voorlopig voorstel voor herziening in het vakdossier 2002. 

Daarnaast heeft de heer Wester een aantal zaken aan de orde gesteld die hij van bijzonder belang acht voor de ontwikkeling van het vak geschiedenis in de tweede fase in de komende jaren.

Het voorstel van het vakdossier

Bij de bespreking van het voorstel uit het vakdossier geven we telkens eerst (cursief) een voorgestelde aanpassing weer en vervolgens de reactie van de heer Wester.

1. Er komen geen extra (sub)domeinen. De uitbreiding van de hoeveelheid studielast wordt gebruikt voor een intensievere behandeling van het huidige programma. 

De heer Wester stelt: de VGN gaat er nog steeds vanuit dat in 2007 het voorstel van commissie 'De Rooy' is geïmplementeerd en onder andere in een examenprogramma is omgezet. Het groene licht voor deze grondige herziening is helaas nog niet gegeven.

De heer Wester gaat, bij gebrek aan beter, nu nog uit van de huidige domeinen. Hij is voor het in grote lijnen handhaven van wat er is. Dit betekent niet knutselen aan het examenprogramma en niet knutselen aan de vrijstellingen.

De extra studielast kan worden gebruikt voor meer aandacht voor het historisch overzicht en voor het 'toepassen van kennis' in bijvoorbeeld de praktische opdracht(en). Aan deze toepassing van kennis zouden meer / hogere eisen gesteld moeten worden. 

Het onderdeel praktische opdrachten bij verschillende vakken is zijn inziens in de praktijk van de tweede fase onderbelicht gebleven. Daarnaast zou er meer aandacht moeten zijn voor zelfstandig onderzoek door de leerling. De leerling moet aantonen in staat te zijn onderzoek uit te voeren en daarbij de vaardigheden uit domein A toe te passen. Een samenwerking met andere vakken in deze moet mogelijk zijn.

2. Het bestaande programma wordt in grote lijnen gehandhaafd, waar nodig worden domeinen en eindtermen aangepast of afgestemd. 

De heer Wester geeft aan dat vele geschiedenis docenten moeite te hebben met het domein  'Volkscultuur'. Zij pleiten voor een verwijdering uit het examenprogramma. Het domein komt al niet in aanmerking voor toetsing in het centraal examen. 

De heer Wester wijst er op dat scholen gebruik kunnen maken van de mogelijkheid dit domein te laten vallen ten bate van een historisch overzicht. 

Op persoonlijke titel vult de heer Wester hier aan toe dat hij graag meer ruimte voor scholen wenst "Overheid, zorg voor lucht". Nu het urenaantal voor vakken lijkt te worden uitgebreid is het niet wijs dit te vertalen in een uitbreiding of verzwaring van examenprogramma's. Scholen moeten de gelegenheid krijgen "schooleigen" programma's te ontwikkelen met een duidelijke functie in school en in de omgeving 

van de school. De leerlingen moeten in staat worden gesteld zich te bewijzen. Er moeten prestaties geleverd worden die aantrekkelijk zijn voor docenten en voor leerlingen.

3. Drie (havo) of twee (vwo) subdomeinen waaruit onderwerpen worden afgeleid voor het schoolexamen, worden door de school vervangen door een 'historisch overzicht'.

(De bestaande verlichtingsmaatregel in deze maakt het voor zowel havo als vwo mogelijk om drie subdomeinen te vervangen door de behandeling van een door de school te bepalen tijdsperiode.Voor vwo mag dat niet de 20ste eeuw zijn zolang geschiedenis hier deel uitmaakt van het gemeenschappelijke deel.) 

Hier zullen volgens de heer Wester weinig bezwaren tegen zijn. Hij tekent daar bij wel aan dat de inhoud van het overzicht mede afhankelijk zou moeten zijn van de thema's voor het centraal examen. Als bijvoorbeeld dekolonisatie en koude oorlog in het kader van het examenonderwerp 'Vietnam' aan de orde komen, mag dat niet opnieuw het geval zijn in het historisch overzicht.

4. Uitgangspunt voor een historisch overzicht is het overzicht van kenmerkende aspecten in het tweede fase programma van de CHMV.

Hij is er niet voor het historisch overzicht standaard vast te leggen en is tegen een mogelijk subdomein 'historisch overzicht'. Een nieuwe discussie daarover kan de implementatie van de voorstellen van commissie 'De Rooy' doorkruizen. 

In principe is hij voor invoering van het overzicht volgens 'De Rooy', maar niet apart van de rest van het programma.

Het zou beter zijn criteria te geven waaraan het historisch overzicht zou moeten voldoen. Daarbij zou het moeten gaan om ordeningscriteria en niet om inhoudelijke criteria. Belangrijk is in ieder geval te zorgen voor voldoende draagvlak voor de eerstgenoemde criteria onder docenten geschiedenis. 

Waarschuwing: zorg er voor dat het historisch overzicht niet de rest van het bestaande examenprogramma gaat overheersen, maar er een evenwichtig onderdeel van is.

Prikkelend noemt de heer Wester de gedachte om samen met andere vakken, bijvoorbeeld CKV1 / 2, een historisch overzicht in te vullen.

5. Inhoudelijk zijn het havo en vwo programma identiek, het verschil betreft de diepgang. 

Het onderscheid havo / vwo acht de heer Wester van groot belang. Dit verschil is niet een kwestie van meer of minder diepgang, maar een kwestie van verbreding en verdieping met andere doelstellingen. Havo leerlingen hebben recht op een eigen algemene vorming en op het aanleren van vaardigheden waarmee zij hun vervolgstudies met succes kunnen afsluiten. Voor de havo leerling is een minder academische benadering gewenst. 

Er is behoefte aan een overzicht van criteria die recht doen aan de verschillen.

Verandering in eindtermen is niet het eerste antwoord op deze problematiek. Belangrijker is het recht op een eigen 'vertaling' op basis van de eindtermen. Wie is de havo leerling? Hoe geef je de havo leerling de ruimte? Een doordacht examenprogramma biedt ook mogelijkheden voor onderscheid tussen havo en vwo, bijvoorbeeld in de vorm van eigen onderwerpen voor het Centraal Examen.

Andere opmerkingen

Tijdens de bespreking van het voorlopige voorstel maakte de heer Wester een aantal opmerkingen die hieronder kort worden weergegeven.

Over de uitwerking van de voorstellen van commissie 'De Rooy'

Vier jaar lang (1999 -2002) is er gediscussieerd over de wenselijke inhoud van het vak geschiedenis vanaf de basisschool tot en met het Centraal Eindexamen.

De maatschappij verwacht dat leerling over een bepaald niveau aan historisch kennis en vaardigheden beschikt. De kwaliteit daarvan moet worden getoetst. 

Op basis van wensen uit samenleving en politiek hebben twee commissies 

(Commissie 'De Wit' en commissie 'De Rooy') de wenselijkheid / noodzaak van geschiedenisonderwijs voor alle leerlingen vastgelegd en daarvoor een duidelijke lijn uitgezet.

Teleurstellend is het dat in de vigerende voorstellen voor bijstelling van de Tweede fase geschiedenis als verplicht vak in de maatschappijprofielen en in het gemeenschappelijke deel van het vwo in 2007 verdwijnt. Het wordt een keuzevak. Een vreemde uitkomst na zo’n lange discussie.

De VGN ziet een aantal problemen rond (eventuele) invoering van de voorstellen van 'De Rooy', gezien de ontwikkelingen rond kerndoelen voor het primair onderwijs en in de voorstellen van de taakgroep herziening basisvorming. De longitudinale aanpak zoals voorgesteld door de commissie 'De Rooy' komt door deze ontwikkelingen in gevaar. In hoeverre kan er gezien deze ontwikkelingen in de tweede fase nog een beroep worden gedaan op (oriëntatie) kennis? 

Over het toekomstig Centraal Eindexamen geschiedenis

Er is onder geschiedenisdocenten een redelijke mate van overeenstemming over de grotere rol van zogenaamde oriëntatiekennis in het programma. De nadere invulling daarvan in het examenprogramma zal nog problemen geven. Hoe voorkom je dat net als bij de voorbereiding van het CE geschiedenis in het vmbo schoolboeken feitelijk de precieze inhoud gaan bepalen?

De VGN stelt voor een aantal diachronische / chronologische thema's voor het CE te ontwikkelen. Deze thema's zouden beschreven moeten worden in een "ander soort stofomschrijving". Maar niet zoals nu in het vmbo examenprogramma is gebeurd: het bieden van vage eindtermen  die leiden tot verwarring onder docenten en tot overmatig voorzichtige examens. 

De heer Wester benadrukt een aantal voordelen van het handhaven van de huidige 'wisselende onderwerpen'. De onderwerpen voor het centraal examen bevorder(d)en volgens hem een andere didactische aanpak. Docenten kiezen bijvoorbeeld meer voor het gebruik van katernen in plaats van het boek. Door de wisselende onderwerpen lopen geschiedenisdocenten al jaren voorop in nascholingsactiviteiten. 

De heer Wester benadrukt dat het centraal examen gehandhaafd moet blijven, hoewel een andere (gewichts)verhouding tussen centraal examen en schoolexamen denkbaar is. Tegelijkertijd zou er dan meer aandacht moeten zijn voor de kwaliteitsbewaking van het schoolexamen. (Dit geldt overigens niet alleen voor het vak geschiedenis.)

3.4 Conclusies

Het voorlopig voorstel is niet langer aan de orde als het programma van de CHMV per 1 augustus 2007 wordt ingevoerd. In het schooljaar 2004/2005 zal er op een beperkt aantal scholen een proef plaatsvinden met het voorgestelde centrale examen. Als de proef goed verloopt is het waarschijnlijk mogelijk om het programma van de CHMV per 1 augustus 2007 in te voeren. Alleen als dat niet het geval zou zijn komt het 

voorlopige voorstel weer aan de orde. 

4. Slotbeschouwing

In het vakdossier geschiedenis  2002 werd een voorstel gedaan voor herziening van het examenprogramma geschiedenis met ingang van (toen nog) 2005. Op dat moment was er nog grote onduidelijkheid over de eventuele invoering van het programma van de CHMV. Het voorstel legde dan ook de nadruk op continuïteit. Eventuele invoering van het programma ‘De Rooy’ zou de balans laten doorslaan in de richting van verandering. 

Inmiddels heeft de minister van OCW laten weten dat het waarschijnlijk mogelijk is het nieuwe examenprogramma geschiedenis in te voeren met ingang van 1 augustus 2007, tegelijk met de voorgestelde aanpassingen in de profielen. Daaraan voorafgaand zou in het schooljaar 2004-2005 op een beperkt aantal scholen een proef moeten plaatsvinden waarin de haalbaarheid van de door de CHMV voorgestelde (centrale) examinering onderzocht zou moeten worden. 

Het  voorstel van november 2002 is daarmee niet meer aan de orde. Alleen als invoering van het programma van de CHMV per 1 augustus 2007 niet zou doorgaan komt het  voorlopige voorstel  - met  eventuele aanpassingen - weer in zicht. De VGN heeft bij monde van haar voorzitter laten weten voorstander te zijn van invoering van het programma van de CHMV. De haalbaarheid van de  in het rapport voorgestelde (centrale) examinering moet ook volgens de VGN nader worden onderzocht. 

Een aantal van de conclusies uit het rapport van de Inspectie van het Onderwijs verdienen ook in het kader van het geschiedenisonderwijs in de tweede fase nadere aandacht. Hierbij valt te denken aan samenhang met andere (profiel) vakken, overladenheid, het verder ontwikkelen van een passende tweede fase didactiek en het ontwikkelen van de eigen identiteit van het havo naast vwo. 

Naschrift

Intussen (december 2003) heeft de minister een nieuw uitgewerkt voorstel gedaan (toegezegd in het overleg met de vaste Kamercommissie) voor de invulling van de profielen havo/vwo. We geven het hieronder in grote lijnen weer.

In het profiel natuur en techniek zijn de volgende drie vakken verplicht:

- wiskunde B

- natuurkunde

- scheikunde.

Het vierde vak is profielkeuzevak en kan worden gekozen uit de volgende vakken:

- het nieuw te ontwikkelen geïntegreerde bètavak

- informatica

- biologie

- wiskunde AB.

In het profiel natuur en gezondheid zijn de volgende drie vakken verplicht:

- wiskunde AB

- biologie

- scheikunde.

Het vierde vak is profielkeuzevak en kan worden gekozen uit de volgende vakken:

- het nieuw te ontwikkelen geïntegreerde bètavak

- natuurkunde

- lichamelijke opvoeding 2

- aardrijkskunde.

In het profiel economie en maatschappij zijn de volgende drie vakken verplicht:

- wiskunde AB

- economie

- management en organisatie.

Het vierde vak is profielkeuzevak en kan gekozen worden uit:

- de maatschappelijke vakken geschiedenis, aardrijkskunde, maatschappijleer, of

- de moderne vreemde talen.

In het profiel cultuur en maatschappij zijn de volgende twee vakken verplicht:

vwo

- wiskunde A

- geschiedenis.

havo

- een moderne vreemde taal

- geschiedenis.

Het derde en vierde vak zijn profielkeuzevak.

Eén kan gekozen worden uit:

- de maatschappelijke vakken aardrijkskunde, maatschappijleer, economie

Het andere uit:

- de culturele vakken filosofie, kunstvak, moderne vreemde talen (in vwo mag dit laatste ook een klassieke taal zijn).

De minister meldt verder dat een profielcommissie zal worden ingesteld voor de beide bètaprofielen, die zich zal richten op de -samenhangende- ontwikkeling van een visie op de inhoud van de bètavakken. Het door deze commissie in gang te zetten proces van vernieuwing zal een termijn van minstens zes jaar beslaan.

Voor het vak geschiedenis  heeft het bovenstaande mogelijk de volgende consequenties:

In het profiel EM (havo en vwo)  zijn wiskunde AB, economie en M&O de verplichte profielvakken. Geschiedenis staat hier in het cluster van vier profielkeuzevakken, naast aardrijkskunde, maatschappijleer en een moderne vreemde taal. 

In het havo profiel CM  zijn geschiedenis en een moderne vreemde taal de verplichte profielvakken. In het vwo profiel CM geldt dat voor geschiedenis en wiskunde A. In dit voorstel behoudt geschiedenis dus de positie van verplicht profielvak in het profiel CM. In het EM profiel daarentegen verliest geschiedenis (in vergelijking met de bestaande situatie) de positie als verplicht profielvak.

Daarnaast kan geschiedenis door alle leerlingen gekozen worden als keuze examenvak. Voor havo staan er 320 studielasturen voor geschiedenis; voor vwo

480 uur.








