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Voorwoord en verantwoording

Voor u ligt een van de vakdossiers 2001, die zijn samengesteld in het kader van het project Herziening examenprogramma’s havo/vwo.

Doel van dit project is het bijdragen aan de beleidsvoorbereiding van de geplande herziening van deze examenprogramma’s in 2003. Bij deze herziening zal het gaan om  zogenaamd "klein onderhoud": een voornamelijk (maar niet alleen) technische aanpassing van programma’s, op basis van ervaringen met de uitwerking van het programma in de lespraktijk. Klein onderhoud staat tegenover groot onderhoud, waarbij de bestaande inhouden van vakken en hun positie ter discussie staan, en via experimenten nieuwe onderdelen kunnen worden getest. Voor een enkel vak (bijvoorbeeld geschiedenis) is dit groot onderhoud nu reeds in gang gezet. Groot onderhoud vormt een ander traject, dat los gezien moet worden van het project dat hier beschreven wordt.

Het vakdossier 2001 geeft de tussenstand van zaken weer voor het betreffende vak: welke knelpunten, maar ook successen worden ervaren in de lespraktijk? Welke oplossingen zijn in de praktijk bedacht voor ervaren knelpunten, en wat valt daarvan te leren?

Het vakdossier bevat allereerst een stand van zaken-onderzoek, geschreven door de SLO-medewerker voor het bewuste vak. Dat begint met een gedeelte literatuurstudie: de vaktijdschriften zijn bekeken op artikelen die relevante onderzoeksgegevens of gedocumenteerde praktijkervaringen bevatten. De peilingen van PMVO en onderzoeken van de Inspectie zijn gescreend op vakspecifieke informatie; ook is nagegaan of elders nog monitorende activiteiten ten aanzien van het bewuste vak hebben plaatsgehad. Daarnaast is een interview gehouden met de voorzitter van de vakinhoudelijke vereniging. Een en ander resulteert in een aantal conclusies en aanbevelingen van de kant van de SLO-medewerker.

Vervolgens bevat het vakdossier verslagen van panels van docenten en didactici/andere experts, die georganiseerd zijn in samenwerking met de afdeling Veldadvisering van de SLO. De geraadpleegden zijn grotendeels afkomstig uit de vaste veldadviesgroepen, aangevuld met door vakmedewerker en veldadviseur persoonlijk benaderde docenten. Beide panels is gevraagd naar ervaren problemen en successen, en gevonden oplossingen voor problemen, specifiek met betrekking tot hun vak. De verslagen zijn geschreven door de veldadviseur, die ook een korte samenvatting van de uitkomsten van deze panels heeft verzorgd.

Het derde deel van het vakdossier bestaat uit verslagen van panels van leerlingen. Vakmedewerker en veldadviseur voor het bewuste vak hebben op (meestal) drie verschillende scholen panels samengesteld van leerlingen die het bewuste vak volgden. Ook deze leerlingen is gevraagd naar ervaren problemen en successen, en gevonden oplossingen. De panelverslagen zijn in sommige gevallen geschreven door de vakmedewerker, in andere door de veldadviseur; hetzelfde geldt voor de korte samenvatting van de uitkomsten van de panels. Gezamenlijk zijn zij verantwoordelijk voor dit onderdeel van het vakdossier.

Het vakdossier sluit af met een beschouwing door de SLO-vakmedewerker. Hierin worden de gegevens uit de vorige paragrafen afgewogen, om een antwoord te kunnen geven op de vraag: hoe is het nu gesteld met het bewuste vak in de Tweede Fase? Is het een problematisch vak, in vergelijking met andere vakken? Zo ja, wat zijn de problemen die met voorrang moeten worden aangepakt? Hoe verhouden die zich tot het examenprogramma en de eindtermen? Zijn er nu al aanbevelingen te doen?

In het bovenstaande is de grote lijn van het vakdossier geschetst. Voor enkele vakken (bijvoorbeeld moderne vreemde talen, informatica) wijkt deze op onderdelen af; dit wordt dan ter plekke door de auteur(s) verantwoord.

Uitgangspunt bij de samenstelling van de vakdossiers is geweest het bijeenbrengen van systematisch vergaarde en betrouwbare informatie, om te garanderen dat straks een voor de herziening bruikbaar dossier ter tafel ligt, en om de kans te maximaliseren dat deze herziening zal plaatsvinden op grond van gegevens, in plaats van toevallige impressies en opinies. De gegevens zijn systematisch vergaard via een aantal procedures die deels hierboven, deels in de bewuste paragrafen zelf staan beschreven. De betrouwbaarheid van de informatie wordt bevorderd doordat informatie vergaard is uit verschillende bronnen (vaktijdschriften, interviews, panels) en vanuit verschillende perspectieven (docenten, didactici/experts, leerlingen, beleid). Twee aspecten van de informatieverzameling wil ik nog wat nader verantwoorden: de aard van de vraagstelling, en de representativiteit van de gegevens.

De vraagstelling aan de panels, en de gegevensverzameling in het algemeen, heeft een zeer open karakter gehad. Er is gevraagd en gekeken naar knelpunten/problemen, successen en oplossingen zonder deze van tevoren nader in te perken of te specificeren. Het doel hiervan was een zo groot mogelijke authenticiteit van antwoorden te garanderen, ervoor te zorgen dat die zaken die het sterkst leefden in de lespraktijk ook inderdaad het duidelijkst naar voren zouden komen. Maar er waren wel specifieke aandachtspunten: overladenheid in het bewuste vak (voor leraren en/of leerlingen); studiehuisdidactiek en het bewuste vak; samenhang van het vak met andere vakken. Kwamen deze aandachtspunten niet spontaan op tafel (wat zelden het geval was), dan werd er later in het gesprek expliciet naar gevraagd. Gevolg van deze open aanpak is dat er zeer breed informatie is verzameld, en dat niet van alle informatie even duidelijk is welke rol ze precies zal kunnen spelen bij de herziening van de examenprogramma’s in 2003. Anders gezegd: wat we moeten weten weten we, maar we weten intussen nog veel meer. Noch door ons, noch door de opdrachtgever, het ministerie van OC&W, wordt dit overigens als een probleem ervaren. Het is plezierig zelf een breed overzicht te hebben en dit overzicht ook te kunnen bieden aan de lezers van dit vakdossier.

De representativiteit van de gegevens in dit vakdossier is uiteraard niet dezelfde als die bij een nationale enquête. Het stand van zaken-onderzoek en de slotbeschouwing zijn het werk van slechts een deskundige, de SLO-vakmedewerker. Maar deze heeft zich ingespannen om systematisch en onbevooroordeeld te werk te gaan, en bovendien commentaar verwerkt van collega’s. De docenten en didactici/experts in de panels zijn, statistisch gesproken, niet representatief voor het Nederlandse onderwijsveld. Maar wie de hoeveelheid en het gewicht ziet van de door hen naar voren gebrachte knelpunten/problemen, zal toch onmogelijk kunnen volhouden dat het hier gaat om kritiekloze ja-knikkers tegen vernieuwingen. De leerlingen in de panels zijn statistisch gezien evenmin representatief voor de Nederlandse leerlingen, maar er is wel getracht de representativiteit van de panels iets te verhogen door er meer te houden dan een, en op verschillende scholen. Wie moeite houdt met de representativiteit van de gegevens in dit dossier raad ik aan ze vooral te zien als indicaties of signalen voor hoe het met het bewuste vak gesteld is. Waar de signalen uit de verschillende bronnen en perspectieven met elkaar overeenkomen, kan dan mijns inziens wel van een krachtig signaal gesproken worden.

Dit vakdossier is in de eerste plaats bestemd voor de opdrachtgever (ministerie van OC&W), maar richt zich daarnaast tot lezers uit de sfeer van de vakverenigingen en vaktijdschriften, van CITO en CEVO, van de Landelijke Pedagogische Centra, van het Adviespunt Tweede Fase en de Inspectie, en van het Platform van vakinhoudelijke verenigingen. Daarnaast wordt het uiteraard toegezonden aan de docenten en didactici/experts uit de panels. Geïnteresseerden die het niet vanzelf toegezonden krijgen, kunnen het bestellen via bij voorkeur de electronische weg bij de vakmedewerker/auteur van het dossier, vermeld op de titelpagina. Het e-mailadres

van SLO-medewerkers luidt: voorletter.achternaam@slo.nl (in dit geval B.vandeBerg@slo.nl). Men krijgt een gedrukt exemplaar toegezonden zolang de voorraad strekt, en daarna de tekst per e-mail.

Rest mij om allen te bedanken die meegewerkt hebben aan de vakdossiers: de docenten, leerlingen en didactici/experts uit de panels; de schoolleidingen die geholpen hebben bij de organisatie van de leerlingenpanels op hun school; de veldadviseurs en de afdeling Veldadvisering; en uiteraard de SLO-vakmedewerkers. Dankzij hun ligt dit vakdossier nu voor u.

Helge Bonset,

projectleider.

1. Stand van zaken-onderzoek


Jan Greep

1.1 Inleiding

In dit beknopte stand van zaken-onderzoek beschrijven we de stand van zaken ten aanzien van het vak Geschiedenis en Staatsinrichting in de Tweede Fase halverwege het jaar 2001. Daarbij gaat het vooral om de vraag welke vooruitgang wordt gemaakt ten aanzien van de beoogde vernieuwingen van het vak in de Tweede Fase en welke knelpunten en successen daarbij te onderscheiden zijn. Het onderzoek is ondernomen ter oriëntatie en aanvulling op de raadpleging van panels van leraren, leerlingen en vakdidactici. Tijdens het onderzoek verscheen het Advies van de Commissie Historische en Maatschappelijke Vorming (hier verder naar de voorzitter Commissie De Rooy genoemd). Wij hebben eerste indrukken en voorlopige standpunten ten aanzien van dat advies genoteerd.

Het onderzoek bestaat uit vijf delen:

a) bestudering van SLO- en CITO-materiaal om vast te stellen wat de voornaamste beoogde vernieuwingen zijn ten aanzien van het vak Geschiedenis en Staatsinrichting in de Tweede Fase,

b) bestudering van vaktijdschriften Geschiedenis van de laatste drie jaar, op zoek naar artikelen met onderzoeksgegevens of praktijkervaringen;

c) weergave en analyse van interviews met de voorzitter van de Vereniging van Docenten in Geschiedenis en Staatsinrichting in Nederland (VGN) en met een medewerker van het Cito, waarbij gevraagd is naar knelpunten en successen in de praktijk van het vak in de Tweede Fase;

d) bestudering van onderzoeken van PVMO en Inspectie, uitgaande van de vraag of daarin knelpunten naar voren komen met betrekking tot het vak Geschiedenis en Staatsinrichting;

e) een blik op de maatregelen van de staatssecretaris aangekondigd in haar brief van 14 januari 2000, uitgaande van de vraag welke maatregelen van toepassing zijn of gevolgen kunnen hebben voor het vak Geschiedenis.

Aan ieder van de vijf delen van het onderzoek is een paragraaf gewijd. In de laatste paragraaf trekken we verbindende lijnen en conclusies en doen we enkele aanbevelingen.

1.2 De voornaamste vernieuwingen voor Geschiedenis in de Tweede Fase

Om vast te stellen wat de voornaamste vernieuwingen zijn gebruikten we de uitgave ‘Dat is Geschiedenis’ (Nijgh en Versluis, Baarn 2000) van de Werkgroep Implementatie Eindexamen Geschiedenis (WIEG), de Syllabus Geschiedenis en Staatsinrichting, Aardrijkskunde en Maatschappijleer schoolexamen Tweede Fase havo/vwo (Cito 1998), de brochure van J. Sniekers en P. Wester, Geschiedenis en Staatsinrichting voorlichtingsbrochure havo/vwo. Actuele stand van zaken invoering Tweede Fase (PMVO 1998) en de brochure Vaardigheidstraining in het studiehuis (Cito 1996).

Dit leverde het volgende beeld op:

De eindexamens Geschiedenis en Staatsinrichting zijn door regelingen van het ministerie sinds 1994 sterk gemoderniseerd onder invloed van de rapporten van de WIEG. Uit  een onderzoek  van de WIEG is gebleken dat deze vernieuwingen door geschiedenisdocenten breed gedragen werden. De invoering van de Tweede Fase leidde daarom niet tot ingrijpende veranderingen in de examens. Opzet en uitvoering van het CE zijn dezelfde gebleven.

Geschiedenis komt op havo en vwo voor in het profiel Economie en maatschappij en in het profiel Cultuur en maatschappij. Het programma bouwt voort op het reeds bestaande curriculum voor havo/vwo; uitgangspunt vormt het probleemgerichte thematische onderwijs waarbij expliciet ruimte is gecreëerd voor zelfstandig en onderzoekend leren. De eindtermen van de leerstofdomeinen zijn zo geformuleerd dat probleemgerichte thema’s voor SE en CE gegenereerd kunnen worden die steeds langs de weg van benaderingswijzen (vroeger: structuurbegrippen) en vaardigheden getoetst dienen te worden. 

Meer dan in het oude programma geven de nieuwe examenprogramma’s richting aan de inhoud van het onderwijs. De oude globale themavelden zijn vervallen en vervangen door richtinggevende eindtermen, geordend in domeinen en subdomeinen. Daarnaast is het interpretatieve karakter van het vak versterkt: leerlingen dienen standpunten in te nemen ten aanzien van historische vraagstukken. Nieuw is het opzetten en uitvoeren van een historisch onderzoek, waarbij de school het onderzoeksthema en de presentatie bepaalt. Het onderdeel Staatsinrichting richt zich op de ontwikkeling van het Nederlandse politieke bestel in relatie tot de huidige werking. Nieuw hierbij is dat explicieter aandacht wordt besteed aan de politieke cultuur.

De toetsing vindt plaats aan de hand van thema’s af te leiden uit een combinatie van vaardigheden/benaderingswijzen en de vakinhoudelijke eindtermen van domeinen en subdomeinen. 

Het CE toetst jaarlijks twee thema’s uit de subdomeinen. Elk jaar wordt een thema vervangen.

Het SE bestaat uit de volgende toetsonderdelen:

a) toetsen met gesloten en/of open vragen (thans 80% van het cijfer van het SE) over die thema’s die niet op het CE aan de orde komen;

b) minimaal één praktische opdracht, welke kan bestaan uit òf een beperkte onderzoeksopdracht over een historisch(e) gebeurtenis of vraagstuk, òf een zelfstandig historisch onderzoek (thans 20% van het cijfer van het SE). Zo’n opdracht dient altijd betrekking te hebben op vaardigheden/benaderingswijzen, maar kan inhoudelijk gaan over elk historisch onderwerp;

c) het profielwerkstuk dat betrekking heeft op tenminste twee vakken uit het profieldeel en dat gekwalificeerd wordt met ‘voldoende’ of ‘goed’;

d) het handelingsdeel, bijvoorbeeld een museumbezoek. Dit onderdeel is sinds december 1998 niet meer verplicht.

In december 1998 bepaalde de staatssecretaris dat thema's, afgeleid uit drie subdomeinen voor het SE, door de school vervangen kunnen worden door een overzicht van de geschiedenis van een door de school bepaalde tijdsperiode (in het vwo: niet de 20e eeuw).

Deze onderdelen worden dan vervangen door een overzicht van de geschiedenis van een door de school bepaalde tijdsperiode (in het vwo echter niet de twintigste eeuw, voor zolang geschiedenis hier deel uitmaakt van het gemeenschappelijke deel).

Bij de start van de Tweede Fase stond in het gemeenschappelijke deel het vak Mens- en Maatschappijwetenschappen op het programma zowel voor havo als vwo. Als voornaamste doelstelling werd genoemd: leerlingen een globaal overzicht laten verwerven van de samenhangen in de sociale wetenschappen. Het conceptprogramma kreeg evenwel onvoldoende steun uit het veld en uit de politiek (Tweede Kamer). In plaats daarvan werd besloten om in afwachting van een nieuw combinatievak geschiedenis-maatschappijleer (ter vervanging van Mens- en Maatschappij-wetenschappen) op het vwo maatschappijleer en geschiedenis(een overzicht van de 20e eeuw) op te nemen in het algemene deel en op de havo uitsluitend maatschappijleer op te nemen in het algemene deel.

In november 1998 gaf de staatssecretaris aan dat dit nieuwe combinatievak niet eerder dan in 2003 kan worden ingevoerd.

Een aantal eindtermen verwijst nadrukkelijk naar vaardigheden op het gebied van informatietechnologie, o.a. gebruik kunnen maken van geautomatiseerde gegevensbestanden.

Meer dan in het verleden wordt gestreefd naar samenhang en samenwerking met andere vakken, o.a. via het profielwerkstuk.

1.3 Bestudering van vaktijdschriften

Voor dit gedeelte van het stand van zaken-onderzoek hebben we de laatste drie jaargangen van tijdschriften voor het schoolvak Geschiedenis en Staatsinrichting (KLEIO en Geschiedenis in de klas)) bekeken. De meeste artikelen geven beschrijvingen van praktijkervaringen en knelpunten op scholen. Daarnaast zijn er enkele bijdragen die kritisch reageren op overheidsmaatregelen. Een enkel artikel komt tot een analyse van het havo-eindexamen 2000. Artikelen met onderzoekgegevens ontbreken helaas.

Praktijkervaringen

Deze artikelen omvatten uiteenlopende zaken zoals bijvoorbeeld ervaringen met zelfstandig leren, organisatorische problemen en de werkhouding van leerlingen. Ze zijn sterk beschrijvend en geven veel praktijkvoorbeelden. KLEIO blijkt vooral een forum te zijn voor de uitwisseling van praktijkervaringen: veel voorbeelden voor zelfstandige opdrachten, profielwerkstukken en toetsen te gebruiken op het SE. Gezien de eerder gemaakte constatering (zie 1.2) dat het nieuwe programma breed gedragen wordt door docenten is deze nadruk op de praktijk van het vak begrijpelijk. Een discussie over de uitgangspunten is niet (meer) aan de orde.

Niettemin zijn er veel knelpunten:

-
het vaardigheidsonderwijs in de basisvorming dient doelmatiger afgestemd te worden op de Tweede Fase;

-
het vinden van het juiste evenwicht  tussen klassikale en individuele aanpak;

-
het leren maken van efficiënte afspraken met leerlingen;

-
een te grote dosis correctiewerk;

-
het probleem van het een-uursvak op het rooster, vooral in 4vwo;

-
te weinig uren bij gelijkblijvende exameneisen leidt tot stofoverladenheid vooral op havo;

-
zeer veel leerlingen ervaren geschiedenis als een moeilijk vak;

-
gebrek aan leesvaardigheid bij havoleerlingen. Op dit punt meer begeleiding aanbieden is praktisch niet mogelijk. Wellicht zal in de basisvorming hierop strenger geselecteerd dienen te worden.

Als  knelpunten van organisatorische aard worden genoemd:

-
hoe maak je effectieve werkgroepen?

-
hoe verdeel je leerstof over modules?

-
hoe verminder je de werkdruk?

-
hoe komen we tot samenwerking met verwante vakken?

-
hoe komen we aan voldoende computers om aan de ICT-eisen te voldoen?

Reacties op overheidsmaatregelen

Zoals beschreven in 1.2 bepaalde de staatssecretaris in 1998 dat thema’s afgeleid uit drie subdomeinen voor het SE door de school vervangen kunnen worden door een overzicht van de geschiedenis van een door de school bepaalde tijdsperiode (in het vwo: niet de 20e eeuw).

De VGN reageerde hierop met een drietal bezwaren:

1.
Het voorstel betekent een aantasting van de samenhang van het bestaande programma, mede omdat de schoolboeken geen van alle zo zijn vormgegeven. Het geven van een overzicht betekent dus een zwaardere belasting van de docent.

2.
 Het overzicht wordt door de staatssecretaris niet nader omschreven qua inhoud en studielast. Gevolg: het onderwijs op scholen zal meer uiteenlopen (de ene school ‘vanaf 1789’ de andere school ‘vanaf de middeleeuwen’).

3.
Het voorstel betekent geen vermindering van de studielast voor leerlingen.

Als tegenvoorstel opperde het bestuur van de VGN een maatregel om tegemoet te komen aan de klachten van overladenheid: geef scholen de ruimte om twee subdomeinen naar keuze te laten vervallen (niet die van de centrale examenonderwerpen). Een reactie hierop van de zijde van het ministerie ontbreekt.

Analyse van het centraal examen havo 2000

Het examen is na afloop door docenten bijna unaniem als te moeilijk ervaren. De norm werd na de eerste correctie verhoogd. Objectief gezien was dit ook een moeilijk examen. De gemiddelde ‘p’ waarde was significant lager dan in 1999: 42 versus 45

(‘p’ waarde = verhouding tussen gemiddelde score en maximale score). Met name op moeilijke vragen is lager gescoord. Het percentage onvoldoendes steeg van 32 (oude stijl) naar 37 (nieuwe stijl).

Conclusies:

-
het examen was te moeilijk en te lang;

-
het examen kwam niet overeen met het niveau waarop docenten gerekend hadden;

-
de scoreschaal wordt in 2001 aangepast;

-
de lengte en het aantal van de tekstuele bronnen worden in 2001 verminderd;

-
speciale aandacht wordt gegeven aan beter toegankelijk taalgebruik.

Informatietechnologie

Voor toepassingen van ICT is nog onvoldoende software beschikbaar. Daarnaast blijkt dat op veel scholen (nog) onvoldoende computers beschikbaar zijn voor leerlingen.

Afstemming/samenhang

Samenwerking met andere (verwante) vakken is voor verbetering vatbaar. Door tijdgebrek blijft dit vooralsnog een (vrome) wens.

Methodes

In KLEIO staat een uitvoerig  beschrijvend artikel met een overzicht van de nieuwe methodes Geschiedenis en Staatsinrichting  in de Tweede Fase. Daaraan gekoppeld zijn  criteria om te komen tot een verantwoorde keuze. Het artikel spreekt geen voor- en/of afkeuren uit ten aanzien van een bepaalde methode.

1.4 
Interview met de voorzitter van de Vereniging van Docenten in Geschiedenis en Staatsinrichting in Nederland (VGN)

Met de voorzitter Kees Weltevrede hebben wij een mondeling interview gehouden. Vooraf is hem gevraagd na te denken over de volgende vragen:

1.
Wat zie je op dit moment binnen het vak Geschiedenis als de voornaamste knelpunten?

2.
Zie je voor die knelpunten ook een oplossing?

3.
Wat zie je op dit moment binnen het vak Geschiedenis als successen in de Tweede Fase?

4.
Welke eerste reactie is te geven op het Advies van de commissie De Rooy?

De VGN heeft nog geen balans opgemaakt van de Tweede Fase en is evenmin toegekomen aan een eerste tussentijdse evaluatie. Reden hiervoor is dat de Vereniging werd ‘opgeslokt’ door ontwikkelingen op het terrein van het vmbo en door het verschijnen van het Advies van de Commissie De Rooy.

Al met al heeft men nog onvoldoende zicht op wat er in het veld gebeurt. Knelpunten en successen zijn dan ook moeilijk aan te geven. Wat de VGN wel gedaan heeft is via haar eigen website en het verenigingsblad KLEIO een platform creëren voor docenten om ervaringen uit te wisselen. De voorzitter zou graag zien dat regionale platforms voor docenten zouden ontstaan. Hiertoe ontbreekt het de VGN aan geld en mankracht.

Vast staat wel dat er voldoende signalen zijn van overladenheid van het programma en van te hoge werkdruk bij docenten: het werk is uitgebreid, de onderwijstijd niet. Meer leerlingen dan voorheen volgen geschiedenis, wat meer correctie betekent. Vooral in de huidige aanloopfase is de werkdruk te hoog o.a. door allerlei nieuwe administratieve taken. Duidelijk is voorts dat er een tekort is aan faciliteiten zoals op iedere school een vaklokaal geschiedenis, meer ruimte (uren) voor taakbeleid, overleg en coördinatie (via vaksecties).

De didactiek van het studiehuis vraagt veel: docenten moeten een omslag maken. Helaas ontbreekt hiertoe voldoende scholing. Toch is deskundigheidsbevordering ‘binnen de tijd van de baas’ een harde eis. De indruk bestaat dat veel schooldirecties dit tegenwerken. De VGN organiseert jaarlijks een didactiekconferentie en een tweedaagse bijeenkomst voor startende leraren. Meer is financiëel helaas niet haalbaar.

Het onderdeel ICT begint te lopen. Veel leerlingen gebruiken ICT evenwel nog weinig kritisch. Ook dreigt een handel te ontstaan in profielwerkstukken. Er is een tekort aan softwareprogramma’s voor bijvoorbeeld het opzetten van een leerlingvolgsysteem. Evenmin is er voldoende software voor het oefenen en omgaan met historische bronnen, oefenen in vaardigheden en oefenen met examenopgaven. Ook worden simulatiespelen gemist.

Het allerbelangrijkste knelpunt ligt op de havo: daar zijn meer uren nodig. Dringend vereist is dat een studie verschijnt die aangeeft hoe het profiel van een doorsnee havo-leerling er uit ziet. Daar kan dan de specifieke (vak)didactiek aan worden vastgeknoopt.

De voorzitter geeft als zijn eerste, persoonlijke indruk dat het combinatievak geschiedenis/ maatschappijleer zoals beschreven door de Commissie De Rooy nu met voortvarendheid dient te worden gerealiseerd. De invoering van het deel ‘Geschiedenis Tweede Fase havo/vwo’ van het advies De Rooy moet gebeuren via nader onderzoek (o.a.de toetsing) en het uitvoeren van experimenten. De voorzitter is voorstander van een geleidelijke invoering; bijvoorbeeld ieder jaar zouden een of twee subdomeinen vervangen kunnen worden. In dit verband wijst hij op het model dat de WIEG tussen 1990 en 1998 heeft gehanteerd.

1.5 Interview met een vakmedewerker CITO

Aan het begin van dit gesprek verwijst Stefan  Boom (vakmedewerker geschiedenis CITO) naar een artikel van zijn hand in Kleio: Oneerlijk en gemeen, Het havo-examen 2000. Hij schetst daarin allereerst de gang van zaken bij de constructie van examens. De minister stelt op voordracht van de VGN jaarlijks twee onderwerpen vast voor het CSE, afgeleid uit de subdomeinen van het examenprogramma. De Cevo maakt vervolgens de stofomschrijvingen. Het Cito produceert dan uiteindelijk de examenopdrachten. Die opdrachten worden gemaakt door een constructiegroep (docenten die lesgeven in examenklassen) die per onderwerp vragen aandraagt voor het havo- en vwo-examen. Deze docenten maken de vragen, leveren de bronnen en schatten vooral de moeilijkheidsgraad in.

Een van de problemen is dat vaak pas tijdens de correctie de multi-interpretabiliteit van een vraag aan het licht komt. Soms ook zit er voor de leerling een verwarrend element in de vraag (leerlingen weten bijv. niet dat een dominee protestant is). Het is buitengewoon moeilijk te onderkennen wat de impliciete voorkennis van een kandidaat is. De oplossing is natuurlijk een pretest. Bij geschiedenis kan dit niet: de leerlingen van havo-4 /vwo-4 weten nog niets van (bijvoorbeeld) de Sovjet Unie zoals in de stofomschrijving is vastgesteld en kunnen dus daarover niet getest worden.

Een ander probleem vormt de stofomschrijving. Men zit daar toch vooral op het spoor van de wetenschap en men sluit te weinig aan bij de lespraktijk en de traditie van de scholen. Daardoor is de stofomschrijving voor veel docenten niet altijd even helder. Het gevolg kan zijn dat het examen niet overeenkomt met het niveau waarop docenten (en leerlingen) gerekend hadden.

Van belang is dat de stofomschrijvingen in de toekomst eerder gepubliceerd worden. Docenten kunnen zich dan beter voorbereiden.

Het havo-examen 2001 zal veranderingen ondergaan: het aantal opdrachten zal worden teruggebracht, het aantal en de lengte van de bronnen worden teruggeschroefd, speciale aandacht zal de toegankelijkheid van het taalgebruik in de bronnen krijgen.

Problemen blijven er dan nog volop. Stefan zou graag meer onderzoek zien naar de stelopdracht, naar de mate van impliciete voorkennis, naar de wijze waarop de stofomschrijvingscommissies de subdomeinen vertalen in een stofomschrijving, naar de veranderingen die de tweede fase brengt in inzet en aanpak door leerlingen.

Veel vraagtekens  vanuit het perspectief van toetsing zijn tot slot te zetten bij het Advies van de Commissie de Rooy: wat toetst de casus, hoe toetst men de eigen mening van een leerling en hoe lost men het vraagstuk op van niveaudifferentiatie tussen havo en vwo? Waarom stelt de Commissie de Rooy voor de stofomschrijvingscommissies op te heffen? Door de Commissie de Rooy is de toetsingsproblematiek volstrekt onderbelicht en wat er wel staat is vaak naïef. De Commissie moet een toetsingskader aangeven: wat willen we precies toetsen en wat is de manier van toetsten. Onderzocht moet worden of met de mogelijke invoering van dit Advies een centrale, landelijke toetsing nog wel mogelijk is.

1.6 Onderzoeken van PMVO en Inspectie

Wij raadpleegden de volgende bronnen:

-
Peilingen 1, 2 en 3 binnen het Monitoringsproject Tweede Fase’;

-
Kort onderzoek overbelastingsproblematiek Tweede Fase (PMVO);

-
Analyse studielast leerlingen in nieuwe tweede fase (Inspectie);

-
Directie-/docenten-/leerlingenonderzoek Tweede Fase (Codenaam Future);

-
De Tweede Fase Havo-VWO, verslag van een inspectie-onderzoek, najaar 2000;

-
De implementatie van de vernieuwingen in de tweede fase van havo en vwo. Eindverslag schoolbezoeken van het Tweede Fase Adviespunt, juni 2001.

Daarbij gingen we na of uit deze onderzoeken  knelpunten naar voren kwamen die specifiek betrekking hadden op het vak Geschiedenis en Staatsinrichting.

Op vrijwel alle scholen is ook bij geschiedenis het profielwerkstuk beperkt tot één vak en is de praktische opdracht teruggebracht tot één per vak. (Inspectieverslag najaar 2000). Uit leerlingengesprekken (Kort onderzoek overbelastingsproblematiek) blijkt dat de studielast bij Geschiedenis zowel op havo als op vwo nauwer afgestemd moet worden op het programma. Voorts wordt ook de problematiek gesignaleerd rond de havo-examens 2000 zoals we die hierboven in 1.3 beschreven.

We staan wat langer stil bij het Eindverslag van het Tweede Fase Adviespunt uit juni 2001, omdat in dit verslag uitvoerig wordt ingegaan op de problemen en knelpunten bij het vak Geschiedenis.

Het verslag geeft een samenvatting van gesprekken met docenten geschiedenis op 20 scholen. Volgens veel docenten is geschiedenis te ver doorgeschoten naar ‘vaardigheidsonderwijs’ waarbij het ‘historisch besef’ naar de achtergrond is verdwenen. Hoewel de meeste docenten het Advies van de Commissie de Rooy niet gelezen hebben, was de reactie op dit Advies haast unaniem positief!

Minder enthousiast is men over de voorstellen van de Commissie de Rooy over het combinatievak geschiedenis–maatschappijleer: ‘Het is eigenlijk maatschappijleer met een vleugje geschiedenis’. Maar ook hier vermeldt het verslag dat dit oordeel niet berust op kennis van het Advies, maar op ‘horen zeggen’. Het oordeel over het huidige vak in het gemeenschappelijke deel van het vwo is verdeeld: een deel oordeelt negatief, een ander deel kan zich prima vinden in het programma. 

Alle scholen geven aan dat het vwo-programma goed te doen is. De kritiek richt zich vooral op het havo. Over de leesvaardigheid van havo-leerlingen is men niet te spreken: ‘Het zijn duidelijk leerlingen van de zap-cultuur’. Het leestempo is laag en de taalvaardigheid te gering. Veel docenten zijn daardoor klassikaler gaan werken en dat heeft het probleem van tijdgebrek weer aanzienlijk verergerd.

Oplossingen op lange termijn verwacht men van het Advies van de Commissie de Rooy. Op korte termijn zijn ingrepen voor het havo zeer wenselijk: meer uren, schrappen in het programma bijv. een of twee (sub)domeinen. Ook op het gebied van toetsing wil men meer vrijheid zoals bijvoorbeeld de onderwerpen van het CSE ook op het SE aan de orde stellen.

Veel docenten menen dat het vak via ‘verhalen’ moet enthousiasmeren, dat er veel contacttijd nodig is om leerlingen te helpen een ‘historisch denkkader’ te ontwikkelen, dat er hulp nodig is bij lees- en taalvaardigheden (vooral op het havo) en dat door gebrek aan algemene ontwikkeling directe sturing door docenten onmisbaar is.

De vakinhoudelijke ondersteuning van de VGN wordt zeer gewaardeerd evenals de scholing vanuit het hoger onderwijs. Het oordeel over de pedagogische centra is minder gunstig. Klachten zijn er voorts over de gebrekkige aansluiting tussen onder-en bovenbouw. Van afstemming met andere vakken is zelden tot nooit sprake.

1.7 Maatregelen van de staatssecretaris

In haar brief van 14 januari 2000 presenteert de staatssecretaris van Onderwijs een aantal tijdelijke maatregelen die de geconstateerde overladenheid van de examenprogramma’s moeten tegengaan.

Voor Geschiedenis en Staatsinrichting zijn van belang:

-
Het profielwerkstuk behoeft tijdelijk geen betrekking te hebben op twee vakken: het mag betrekking hebben op een vak van het profieldeel. De school maakt zelf de keuze.

-
De praktische opdrachten kunnen worden beperkt tot één (beperkte) opdracht. De weging van de praktische opdrachten in het cijfer van het schoolexamen wordt 20%. Ook voor geschiedenis in het gemeenschappelijke deel (vwo), waarvoor de praktische opdrachten al zijn beperkt tot één, wordt de weging van de praktische opdrachten 20% (was 30%)

In KLEIO verscheen op deze laatste maatregel commentaar. Op veel scholen werden de praktische opdrachten geïntegreerd in de lesstof van de subdomeinen. Dat bleek in de praktijk goed te werken. De maatregel van de staatssecretaris biedt nu zo bezien geen uitkomst meer voor deze aanpak.

1.8 Conclusies en aanbevelingen

1.
Het examen Geschiedenis en Staatsinrichting havo/vwo is door de invoering van de Tweede Fase niet ingrijpend veranderd. De bestaande regeling uit 1994 is grotendeels gehandhaafd: het nieuwe examen verlangt van leerlingen dezelfde denkhandelingen en benaderingswijzen als vroeger. Het programma voor de Tweede Fase is door het overgrote deel van de docenten positief ontvangen.

2.
Nieuw in het programma zijn: de praktische opdracht, het profielwerkstuk, de andere ordening van de leerstof in domeinen en subdomeinen, de toevoeging van nieuwe inhouden en de nadruk op het interpretatieve karakter van het vak.

3.
De regeling van de staatssecretaris uit 1998 om drie subdomeinen voor het SE te vervangen door een overzicht van de geschiedenis heeft vraagtekens opgeroepen. Het verdient aanbeveling om deze regeling in samenspraak met het bestuur van de VGN nog eens tegen het licht te houden.

4.
In afwachting van de invoering van het combinatievak Geschiedenis-Maatschappijleer in het algemene deel is op het vwo voorlopig Geschiedenis opgenomen in het algemene deel. Nu het Advies van de Commissie De Rooy is verschenen o.a. met een voorstel over ‘Het Combinatievak Geschiedenis en Maatschappijleer in de Tweede Fase’ lijkt het zinvol  een invoeringstraject vast te stellen conform de richtlijnen van de Commissie De Rooy .

5.
De kwestie van de stofoverladenheid lijkt  vooral op de havo voor te komen. De exameneisen van vwo en havo zijn identiek. Wel is het aantal subdomeinen op vwo groter. Een oplossing zou kunnen bestaan in òf  meer slu’s voor havoleerlingen òf beperking van de stof voor het SE. In dit licht bezien verdient het aanbeveling de suggestie van de VGN om scholen de ruimte te geven naar keuze twee subdomeinen te laten vervallen in overweging te nemen.

6.
De geuite kritiek op het niveau van de leesvaardigheid van havoleerlingen dient ter harte te worden genomen, maar overstijgt de doelstellingen van dit onderzoek.

7.
Er zijn veel klachten over de toepassing van ICT. Docenten blijken de waarde van informatietechnologie binnen het vak royaal te onderschrijven. Het gebrek aan voldoende toepasbare software is evenwel nijpend.

8.
Het is jammer dat er nog geen kritische besprekingen beschikbaar zijn van de gebruikte methodes. Docenten, leerlingen, uitgevers en auteurs kunnen met dergelijke besprekingen hun voordeel doen.

9.
De afstemming en samenhang met verwante vakken is beslist onvoldoende. Toch zou op dit terrein op de wat langere termijn verlichting van de werkdruk gevonden kunnen worden.

10.
Deskundigheidsbevordering (vooral binnen de werktijd van docenten) dient een hoge prioriteit te krijgen.

11.
Het eerste examen ‘nieuwe stijl’ voor havo was ook objectief gezien te moeilijk. Het is zaak –na invoering van de voorgestelde veranderingen– de examens in de komende jaren met aandacht en zorg te begeleiden en te evalueren.

12.
Onderzoek naar opzet, vorm en uitvoering van de Centrale Schriftelijke Eindexamens Geschiedenis is gewenst.

1.9 Literatuuropgave

Stefan Boom, ‘Oneerlijk’ en ‘gemeen’. Het havo examen 2000, Kleio, januari 2001

Carla van Boxtel, Voorbereid op de Tweede Fase, Kleio, september 1998

L. Dalhuisen, De nieuwe examenregeling: bedoelingen en wat er tot nu toe van terechtkwam, Geschiedenis in de klas, jrg.15, nr.14

Marlies van der Krogt,  Roel Sinkeldam, Handleiding praktische opdrachten, tweede fase havo/vwo, Cito 1998

R. Leusink, De Tweede Fase. Een sectie aan het werk, Kleio maart 1998

Jan van Oudheudsen, Geschiedenisonderwijs op de schop: het concept-rapport-De Rooy, Kleio, oktober/ november 2000

Janneke Riksen, Een probleemstelling? Hoe kom je er aan?, Kleio september 2000

Themanummer Tweede Fase, Praktische artikelen en verhalen van pioniers, Kleio, april 1999

Tweede Fase havo/vwo, De maatregelen van de staatssecretaris, Kleio december 1998

Ineke Veldhuis-Meester, Jan van Oudheusden, Het kiezen van een nieuwe methode, Kleio maart 1999

Verleden, heden en toekomst, Advies van de Commissie Historische en Maatschappelijke Vorming, SLO 2001 fase havo/vwo, Cito 1998

Greetje de Vries, Vluchten kan niet meer. Docent in de tweede Fase, Kleio mei 2000

Idem, De praktijk van de praktische opdracht, Kleio oktober/november 2000

Werkgroep Implementatie Eindexamen Geschiedenis, Dat is Geschiedenis, Baarn 2000

2. Verslagen van panels van docenten en didactici


Iris Rugers

2.1 
Verslag van het docentenpanel

Verslag bijeenkomst docentenpanel over problemen, knelpunten en oplossingen in de tweede fase op 10 april 2001 te Utrecht.

Aanwezig: mevr. I.L. Rugers (veldadviseur en voorzitter), mevr. E.G.M. Storck, mevr. J.I.G.M. Tuithof en de heren A.F.M. Beukelaer, P. Vlaanderen, G.A. Weck,

C. Weltevrede, J.C.M. Greep (vakmedewerker) en H. van Duijsen (notulant).

Mevr. Rugers opent de vergadering en heet ieder welkom. Dhr. Greep licht het project toe. Hij benadrukt dat het gaat om zogenaamd klein onderhoud. Het recent verschenen Advies van de Commissie de Rooy behelst groot onderhoud. Eventuele opmerkingen over dit Advies neemt hij echter graag ‘mee’.

Bespreking van het examenprogramma aan de hand van drie richtvragen.

Om de discussie te openen wordt nagegaan hoe de urenverdeling op de verschillende scholen gestalte is gegeven. Daarin zitten nogal wat verschillen: van havo-4 en ath.-4: één uur per week naar havo-4 en vwo-4: twee uur per week. In de hogere leerjaren wordt dit gecompenseerd door drie uur per week, respectievelijk een evenwichtige verdeling van nogmaals twee uur per week. In vwo-4 komt vaak twee uur voor als gemeenschappelijke uren geschiedenis/maatschappijleer. Daar waar men in vwo-5 en –6 drie uren ter beschikking heeft, ervaart men dat als ‘riant’, zeker om aan het profieldeel te kunnen werken. De éénuurs lessen in het 4e leerjaar ervaart men als veel te krap bemeten voor de te behandelen stof.

Eerste richtvraag: wat zijn op dit moment binnen uw vak de voornaamste knelpunten?

Algemeen: de invoering van de tweede fase heeft men als rampzalig ervaren, vooral voor havo-4 leerlingen, die door de toename van het aantal vakken een te overladen programma kregen.

Mw. Tuithof: in het vierde leerjaar havo kon er niets meer uitgesmeerd worden, waardoor leerlingen in havo-5 in de problemen komen. Leerlingen voelen dat het moet, werken wel harder, maar om in dat leerjaar twee examenonderwerpen te doen is eigenlijk een onmogelijke opgave. Veel leerlingen hebben problemen met lezen, zijn minder ‘talig’. Veel leerlingen moeten ons vak volgen omdat het in het profiel thuis hoort, die het vroeger nooit gekozen zouden hebben. De betere beta- leerlingen worden door de profielkeuze node gemist. Het niveau in de klas is over het algemeen lager geworden.

Dhr. Beukelaer: meer vakken, dus minder ruimte voor ons vak. Het programma is overbelast. Overladenheid is troef, veel wordt uitgesteld en opgestapeld.

Dhr. Weltevrede: in zijn onderwijs sluit hij een domein af, als een soort module, waardoor hij ruimte krijgt voor andere dingen.

Mw. Tuithof: de hoeveelheid stof is hetzelfde gebleven, terwijl het aantal uren gehalveerd is. Dan wordt er ook nog geredeneerd dat het examenprogramma niet hoeft te worden aangepast, omdat het toch om het toetsen van vaardigheden gaat??  Het is te overladen.

Mw. Storck beaamt dit bezwaar en bepleit dat stofomschrijvingen moeten worden aangepast aan leeftijd en schoolsoort. Haar ervaring is dat het de leerlingen ontbreekt aan kennis –en er is geen tijd om dat aan te brengen– om de examenonderwerpen zinvol te lijf te kunnen gaan. Zij stemt nu al haar leerstof af op het examenonderwerp dat komen gaat: door creatieve oplossingen via een ander domein kan het gebrek aan kennis enigszins worden opgevangen. Zij stelt voor drie subdomeinen te vervangen door een onderwerp. Dat ondervangt de overladenheid van het programma. Wat betreft het examen: graag een aparte stofomschrijving voor de havo en meer rekening houden in vraagstelling en te gebruiken bronnenmateriaal met leesbaarheid en specifieke ’taligheid’ van deze leerlingengroep.

Methoden:

Alle nieuwe methoden waren bij deze groep present.

Men vond de methoden over het algemeen aanzetten tot actief en zelfstandig leren. Een aantal methoden heeft wel, erg specialistische onderwerpen gekozen, die minder goed in het curriculum passen.

Kritiek was er zeker ook.

Memo: te abstract, dossiers te moeilijk, zeker voor havo-leerlingen. Vaardighedenkant is te weinig ontwikkeld. Boek te dik, apart werkboek: voor leerlingen een heel gewicht om mee te sjouwen.

Sfinx: positief, hapklare brokken, goed in elkaar gezet. Er gaat veel tijd in het aanleren van historische vaardigheden zitten, en daar is nu net te weinig tijd voor. Leuke vaardigheden; leerlingen moeten echter wel kunnen plannen.

Pharos: positief, overzichtelijk.

Spekend Verleden: complex, maar wel tevreden. Het lopende verhaal is degelijk. Toch veel fouten en onnodige opgaven. Activerend en stimulerend.

Mw. Storck vindt dat met de huidige methoden het boek te centraal wordt gesteld: het lijkt af en toe wel een schriftelijke cursus. Wil men de leraar door het boek vervangen? Het lijkt er af en toe op.

Mw. Tuithof ervaart dat leerlingen bij het werken met deze nieuwe methoden veel aansturing behoeven. Aan de andere kant eisen leerlingen bij het werken met deze methoden ook weinig werktijd. Ze werken er regelmatiger door en nemen meer verantwoording voor eigen prestaties.

Algemeen: de docentenhandleidingen moeten beter. Ze moeten veel meer suggesties  en alternatieven bieden. De methoden zijn gemaakt op zelfstandig werken. In de methoden is dat zover door gevoerd dat de vraag gesteld kan worden of dat wenselijk is.

Dhr. Weltevrede merkt op dat in de tweede fase Staatsinrichting onder tafel is verdwenen. De uitwerking in de methoden is bedroevend.

Mw. Tuithof constateert dat er nu een generatie scholieren voor je zit die veel meer leesproblemen heeft. 

Dhr. Weck: aan samenwerking met andere vakken kom je vaak niet toe. Het is een organisatorisch probleem. Men denkt toch vaak: ‘eigen sectie eerst’. Maar door de druk en de overstelpende hoeveelheid werk komt men noodgedwongen tot samenwerking en afstemming.

Mw. Storck: de didactische vernieuwing van de tweede fase is onderuit gehaald. De herinvoering van het chronologisch overzicht was een zwaktebod. Voor de havo moet je aan dit overzicht vast houden. Voor vwo kun je het loslaten.

Sommige subdomeinen moeten geschrapt, herzien of bezien worden. Als dit dan toch onder ‘klein onderhoud’ valt, kijk dan eens naar volkscultuur, inclusief de eindtermen.

Algemeen: de keuzemogelijkheid die na het leerlingenprotest in november is geschapen, wil men graag behouden. De verplichting om alle domeinen te behandelen moet komen te vervallen.

Opsomming van punten uit de roze formulieren:

-
havo: tijdsdruk, overladen programma

-
praktische opdracht telt niet genoeg mee (vinden ook leerlingen)

-
te weinig tijd voor onderwerpen CSE

-
subdomeinen voor verbetering vatbaar

-
methoden: veel fouten, soms erg detaillistisch, ondoordacht veel opgaven in werkboek

-
geen tijd om activerende didactiek te ontwikkelen

-
geen tijd voor ontwikkeling (begeleiding naar) gedeelde sturing

-
veel meer leerlingen en klassen bij dezelfde weektaak

-
havo-4 leerlingen hebben moeite met ‘lossere’ wijze van werken en met abstracte vaardigheden

-
vwo-4: het verplichte programma sluit slecht aan bij de onderbouwstof

-
leerlingen blijven calculerende leerlingen; werken selectief en veel te weinig aan vakken

-
leerlingen maken opdrachten niet meer … zomaar

-
leerlingen werken uitsluitend voor toetsen

-
herkansingen kosten veel tijd

-
staatsinrichting is als zelfstandig onderdeel verdwenen

-
andere didactische aanpak havo

-
gebrek aan vaardigheden vanuit de basisvorming

-
overladenheid en gebrek aan lestijd

-
examenonderwerpen en stofomschrijvingen niet aangepast aan tweede fase

-
verplicht vak nekt de motivatie

-
leerlingen plannen slecht.

Tweede richtvraag: Ziet U voor de knelpunten ook oplossingen? Kent U lespraktijken waar die oplossingen in de praktijk worden gebracht?

Dhr. Weltevrede ziet een deel van de oplossing in meer faciliteiten voor docenten.

Dhr. Vlaanderen vindt dat samenwerking binnen en buiten de secties meer gestalte moet krijgen.

Dat zou eens goed verdeeld moeten worden. De overbelasting is slopend voor velen.

Mw. Storck pleit voor een aantal jaren rust, vooral niet weer te veel overhoop halen.

De vergadering doet voorts de volgende suggesties:

-
bij de samenwerking tussen de vakken moeten er eisen worden gesteld aan de gezamenlijke praktische opdrachten (uitwerking in logboek);

-
de domeinen moeten beter op elkaar worden afgestemd: kijk inhoudelijk eens naar maatschappijleer;

-
op schoolniveau moet meer gebeuren om de aansluiting onderbouw - bovenbouw te optimaliseren. Er zou gedacht kunnen worden om de onderzoeksvaardigheden nog eens aan een uitgebreide beschouwing te onderwerpen;

-
laat ‘groot onderhoud’ (Advies de Rooy) voorlopig achterwege;

-
pleit voor 20 lesuren en 4 (verplichte) vergaderuren;

-
zorg voor keuzevrijheid binnen de domeinen;

-
stofvermindering (schrap 3 domeinen) bij havo en vul historisch overzicht in of zorg ervoor dat dit overzicht kan werken als basis voor welk centraal examenonderwerp dan ook;

-
herzie de subdomeinen zo dat er ruimte komt voor explicieter aandacht voor voorkennis ten dienste van het geheel;

-
schrap in ieder geval de stelopdracht voor havo uit de CSE (kost te veel tijd om het te trainen en het nakijken is een crime);

-
schep mogelijkheden om domeinen uit te ruilen, of de vrijheid om dat te doen;

-
profielwerkstuk voor twee vakken verplicht: keuze overeind houden;

-
het Advies de Rooy slechts in zoverre integreren waar het gaat om het voortbouwen op bestaande kennis en meer herhaling;

-
meer aandacht voor de ontwikkeling van het historisch besef, zoals de Rooy bepleit

-
voorstel voor een continuering van de WIEG-aanpak bij eventuele implementatie van het Advies de Rooy.

Opsomming van punten uit de roze formulieren:

-    periodiseren/clusteren

-
praktische opdrachten zwaarder laten tellen

-
niet terug naar alle subdomeinen

-
betere afstemming onderbouw – bovenbouw

-
meer contacturen in bovenbouw

-
meer direct voor cijfers laten werken: ombouwen van praktische opdracht naar veel vaker voorkomende toetsmomenten

-
profielwerkstuk becijferen

-
andere aanpak: bijv. werken met essayopdracht voor cijfer

-
er kan gekozen worden voor een chronologisch overzicht in plaats van drie domeinen; ook kan een praktische opdracht een domein dekken: dus minder domeinen en meer keuzevrijheid

-
samenwerking met andere vakken

-
keuze bij profielwerkstuk.

Derde richtvraag: wat zijn volgens U op dit moment binnen Uw vak de voornaamste successen in de Tweede Fase?

Mw. Rugers: de leerlingen werken beter.

Dhr. Vlaanderen: sommige leerlingen werken beter!

Mw. Storck: er wordt meer inhoudelijk over onderwijs gepraat onder docenten. De kwaliteit van het geleverde (schriftelijk) werk daarentegen is oppervlakkiger.

Mw. Tuithof: een aantal uitdagende thema’s binnen de domeinen (o.a. gezinsgeschiedenis) en de praktische opdracht, mits goed georganiseerd, geeft een grote meerwaarde.

Opsomming van punten uit de roze formulieren:

-
doordat CSE-thema’s uit subdomeinen worden gehaald, kun je na enkele jaren CSE’s gebruiken bij schoolexamens

-
de aansluiting op het vervolgonderwijs zal beter verlopen

-
de leerlingen raken beter bekend met onderzoek- en informatievaardigheden

-
(sommige) interessante domeinen

-
in het vwo  pakken veel leerlingen het zelfstandig leren op

-
praktische opdrachten gekoppeld aan excursies naar het buitenland

-
praktische opdrachten werken goed en zijn vaak motiverend

-
leuke thema’s mogelijk binnen de domeinen

-
deel van leerlingen werkt beter en vaart daar wel bij

-
sommige leerlingen werken sneller en beter.

2.2   Verslag van het panel van didactici/experts

Verslag van de bijeenkomst van vakdidactici  over knelpunten, problemen en oplossingen in de tweede fase op 10 mei 2001 te Utrecht.

Aanwezig: Mevr. I.L. Rugers (veldadviseur en voorzitter), mevr. T. Danschutter, mevr. I. Veldhuis-Meester, mevr. H. Tuithof en de heren W. Duijff. I. van Maanen, J. de Vries, J. Greep (vakmedewerker) en H. van Duijsen (notulant).

Mevr. Rugers opent de vergadering en heet ieder welkom. J. Greep geeft een korte toelichting op het project.

Bespreking van het examenprogramma aan de hand van drie richtvragen.

In de discussie die volgt op de eerste richtvraag werden vaak direct oplossingen aangedragen. Vandaar dat hieronder beide vragen samen aan de orde komen.

Eerste richtvraag: wat zijn op dit moment de voornaamste knelpunten binnen Uw vak in de tweede fase?

Tweede richtvraag: ziet U voor de knelpunten ook oplossingen? Kent U lespraktijken waar die oplossingen in de praktijk worden gebracht?

-
Havo: minder lesuren (van 330 naar 240) om hetzelfde programma te draaien.

-
Leerlingenpopulatie  is anders: minder basiskennis, minder motivatie voor het vak.

-
Docenten hebben meer werk, meer leerlingen, moeten meer nakijken in minder tijd en kunnen daardoor ook minder (individueel) begeleiden door gebrek aan tijd.

-
Vwo heeft daarentegen een bredere basiskennis bij de start in de bovenbouw. Leerlingen zijn vaak immers ook een jaar ouder.

-
Het onvoldoende kunnen geven van persoonlijke aandacht.

-
Havo-leerling heeft begeleiding van docent meer nodig dan vwo-leerling.

-
Toename van het aantal leerlingen met leesproblemen met name in het havo. Er gaat veel tijd  zitten in het op de rails houden van deze leerlingen. Door de taalproblemen is er minder tijd voor de hoeveelheid stof. Zwakkere leerlingen komen daardoor ernstig in problemen.

-
In het havo moet didactisch gesneden worden: deze leerlingen kunnen langere teksten niet aan. De eindtermen zijn echter wel gelijkluidend aan het vwo. Daar zal ook aan gesleuteld dienen te worden.

-
Er moet een differentiatie komen in eindtermen havo en vwo.

-
De didactiek moet goed aangepakt worden: meer praktische opdrachten voor het havo i n plaats van een aantal inhoudelijke domeinen. Voorstel: schrappen in de domeinen en werken aan een andersoortige aanpak in het havo.

-
Er moet een andere manier van werken worden gestimuleerd: meer werken met casussen.

-
Binnen de bestaande domeinen kunnen eindtermen geschrapt worden, ook om een grotere samenhang te krijgen. Als voorbeeld van zo’n domein werd domein F (Ontmoetingen tussen culturen) genoemd.

-
Drie domeinen door een historisch overzicht vervangen. Deze maatregel van de staatssecretaris moet in een blijvende maatregel worden omgezet, die echter verfijnd zal moeten worden.

-
Er is geen ruimte voor experiment meer! De hele bovenbouw is dichtgetimmerd.

-
Er moet een keuze komen, ook met andere aspecten. De domeinen zouden algemener moeten worden geformuleerd (groot onderhoud?).

-
Schrap eindtermen, harmoniseer ze of formuleer ze algemener, laat in ieder geval een keuzemogelijkheid.

-
De eindtermen worden door de leraar als te dwingend ervaren, geef een stuk vrijheid aan de docent terug.

Dhr. Greep vroeg zich af of de stelopdracht uit het CSE havo geschrapt kon worden. De vergadering was in meerderheid voor het handhaven van de stelopdracht, immers de training daartoe vindt al voor een groot deel plaats bij profielwerkstukken en de praktische opdrachten. Wel dient de stelopdracht meer geleid te worden.

Naar analogie van de universiteiten die de didactiek van hun propedeuse zullen moeten aanpassen op de aanstormende leerlingen uit de tweede fase zal men het CSE ook aan de populatie moeten aanpassen.

-
De overladenheid van het programma zou idealiter deels oplosbaar zijn met ICT.

-
Er heeft een kaalslag aan werkvormen plaatsgevonden, voornamelijk door 

tijdsdruk.

-
De belasting van leerlingen en docenten is enorm toegenomen.

-
Bij de invulling van de PTA’s valt op dat deze steeds globaler worden, waardoor ze hun functie verliezen.

-
Positief is de goede samenwerking tussen de vakken te noemen.

Derde richtvraag: wat zijn volgens U op dit moment binnen Uw vak de voornaamste successen in de tweede fase?

-
Voor de lerarenopleiding: tweede fase en basisvorming en de daarmee gepaarde theorievorming hebben een betere verbinding gelegd tussen leerpsychologie, onderwijskunde en vakdidactiek.

-
Ontwikkeling van vaardigheden door het profielwerkstuk en praktische opdrachten hebben de lol van leerlingen in het vak vergroot.

-
Er zijn leuke thema’s ontwikkeld bijv. gezinsgeschiedenis.

-
De vaardighedentraining is goed van de grond gekomen.

-
Door de tweede fase is men zich gaan herbezinnen op de basisvorming; op veel scholen wordt daar nu veel meer werk van gemaakt.

-
In werkstukken worden de invalshoeken van meerdere vakken behandeld.

-
Er is en wordt meer nagedacht over de veranderende rol van leraar en de leerling.

-
Er vindt meer sectieoverleg plaats.

-
Knappe ICT-leerlingen krijgen meer kansen binnen dit programma.

Uitspraken over het Advies van de Commissie de Rooy achtte men nogal prematuur. Of nu het hele geschiedenisprogramma op de schop moet, was voor velen nog een vraag. Wel neigde men ertoe om het deel over het combinatievak geschiedenis/ maatschappijleer uit het Advies van de Commissie de Rooy bij voorrang te bekijken en met enige spoed in te voeren.

Samenvatting van de uitkomsten van de panels

Docenten

Knelpunten liggen vooral in de volgende zaken:

-    de overladenheid van met name het havo-programma;

-
het problematische leesniveau van havo-leerlingen: minder ‘talig’; 

-
samenwerking met andere vakken komt niet van de grond door de grote werkdruk;

-
de verplichting om alle domeinen te behandelen moet vervallen: geef scholen hier meer keuzevrijheid;

-
de domeinen zouden herzien moeten worden en in ieder geval beter op elkaar afgestemd dienen te worden;

-
overwogen moet worden om de stelopdracht op het CSE havo te laten vervallen;

-
handhaaf het profielwerkstuk (zeer motiverend), maar geef een cijfer voor het resultaat;

-
geef  leerlingen de mogelijkheid om een subdomein te laten vervallen bij een voldoende voor het profielwerkstuk.

Het lijkt zinvol om de stofomschrijvingen binnen de domeinen/subdomeinen aan te passen. De overladenheid van het havo-programma zou dan tevens meegenomen kunnen worden. Ook zou er een aparte stofomschrijving voor het CSE havo (leesbaarheid van teksten!) dienen te komen.

In grote lijnen kon men zich wel vinden in de nieuwe stofomschrijving zoals de Commissie De Rooy die voorstelt. Maar ook hier bestaat de angst voor overladenheid. De kritiek tegen dit Advies keert zich met name en unaniem tegen het feit dat zo kort na de invoering van de Tweede Fase alweer een ingrijpende structurele verandering van het programma wordt voorgesteld. Men zit nog volop in de invoeringsfase van het nieuwe programma van de Tweede Fase met alle problemen en kinderziektes die daaraan vast zitten. Als men toch meent dat het Advies van de Commissie de Rooy ingevoerd moet worden, kies dan voor de aanpak die indertijd door de WIEG is gevolgd bij de invoering van de nieuwe examenprogramma’s.

Didactici

Knelpunten  ziet men vooral op de volgende terreinen:

-    het havo-programma is te overladen: te weinig uren;

-
havo-leerlingen hebben meer begeleiding nodig: die tijd is er niet;

-
het problematische leesniveau van havo-leerlingen;

-
er moet een programmatische differentiatie  komen tussen havo en vwo;

-
binnen de domeinen moeten zowel voor het havo als voor het vwo eindtermen geschrapt en/of samengevoegd worden;

-
meer praktische opdrachten voor het havo en minder inhoudelijke (sub)domeinen;

-
de stelopdracht op het CSE havo dient gehandhaafd te blijven.

In het algemeen vond men de eindtermen te rigide: men zou graag zien dat eindtermen algemener worden geformuleerd en dat meer vrijheid gegeven wordt aan de docent. Anderzijds levert dat bij de thema’s voor het CSE problemen op bij de toetsing.

Wat betreft het Advies van de Commissie De Rooy werd gepleit om het deel van het advies over het combinatievak er uit te lichten  en na te gaan of spoedige invoering gerealiseerd kan worden.

3. Verslagen van panels van leerlingen


Jan Greep en Iris Rugers

3.1 Het eerste leerlingenpanel

Context van de school

De school is een brede scholengemeenschap van vmbo tot vwo. De afdeling havo/vwo is een apart gebouw gehuisvest en is redelijk autonoom binnen de scholengemeenschap. Op deze school is men in het schooljaar 1999-2000 gestart met de Tweede Fase. De ruimtelijke inrichting van de school is geschikt voor het studiehuis: overal zijn zelfstandige werkplekken. De leerlingen noemen de studiehuisvoorzieningen zeer redelijk als ze die vergelijken  met de verhalen van vriendjes op andere scholen. De school kent voor alle vakken contacturen. De leerlingen hebben de keuze om hier gebruik van te maken. De leerlingen noemen de ICT-voorzieningen voldoende.

Samenstelling en inrichting van het panel

Het panel bestaat uit 13 leerlingen, waarvan 7 afkomstig uit 5-vwo en 6 uit 5-havo. Aan het gesprek nemen 9 meisjes en 4 jongens deel. Van tevoren hebben zij via hun docenten toelichting gehad op nut en functie van dit panel.

Het gesprek verliep vlot en geanimeerd. De vragen die door ons gesteld werden waren de bekende vragen naar ervaren problemen en successen.

Het gesprek in grote lijnen

De leerlingen krijgen zowel in 5-havo als in 5-vwo drie lesuren geschiedenis en er staan twee contacturen ingeroosterd. Men is hier zeer tevreden over. Belangrijkste klacht betreft de lesuitval; helaas kunnen leerlingen niet aangeven om hoeveel procent van hun lestijd het hier gaat.

Vwo-leerlingen vinden de methode (Memo) moeilijk (bronnen in het Oud-Nederlands), maar toch leuk. De havo-leerlingen zijn duidelijk minder te spreken over dit boek: te veel tekst; moeilijke teksten. De teksten worden als te wetenschappelijk ervaren en sluiten kennelijk weinig aan bij hun belevingswereld: de stijl is die van volwassenen.  Bovendien vinden zij het erg moeilijk om uit de hoeveelheid stof de hoofdzaken te destilleren. Zij verwachten meer samenvattingen en overzichten.

De leerlingen menen dat zowel methode als docenten te weinig ingaan op de actualiteit, iets wat volgens hen bij het geschiedenisonderwijs past. De nadruk ligt toch wel sterk op het verwerven van kennis. De schuld hiervan ligt volgens de leerlingen bij de planner. De beste lessen zijn die waarin de docent onderbrekingen inlast voor samenvattingen en voor het geven van korte introducties. Een heel uur verhalen vertellen wordt door havo-leerlingen als saai bestempeld.

Sommige onderwerpen spreken leerlingen niet aan. Leuke, interessante onderwerpen zijn: China, de Tweede Wereldoorlog, Koude Oorlog, Heksen en het historisch overzicht. Belangrijk vinden leerlingen het maken van vergelijkingen tussen nu en vroeger.

Men ervaart een grote discrepantie tussen havo-3 en havo-4 en tussen vwo-4 en

vwo-5. Hierbij worden genoemd: het aanzienlijk groter beroep dat in havo-4 wordt gedaan op zelfstandigheid en het grote verschil in methoden (Sporen versus Memo) qua tekst, vragen en aanspreekniveau.

Ten aanzien van ICT werden de volgende opmerkingen gemaakt. De bij de methode geleverde cd-rom wordt matig gebruikt. Wel worden voor het maken van het profielwerkstuk goede sites bezocht, m.n. tijdlijnen zijn handig, maar het is lastig om die te vinden en vaak zijn ze in het Engels gesteld, hetgeen door leerlingen als onprettig wordt ervaren.

De schoolexamens werden door de havo-leerlingen als ‘te doen’ ervaren. De toets omvatte 10 (soms met a, b, c vragen)  tot ongeveer 15 opdrachten met 5 bronnen.

De vwo-leerlingen waren hiermee nog niet gestart.

Op het havo omvatte het profielwerkstuk één vak. De relatie met de praktische opdrachten werd niet als zodanig ervaren. Leerlingen vonden vooral de vrije keuze van het onderwerp positief. Sommige leerlingen besteden er 40 slu aan.

De Praktische Opdrachten werden als nuttig ervaren. De leerlingen maakten in totaal één praktische opdracht voor een cijfer. Sommige leerlingen vonden dat de opdracht te weinig structuur had en dat de voorbereiding erop matig was.

De samenhang tussen de vakken werd slechts bij maatschappijleer en geschiedenis in vwo-4 in beperkte mate herkend. Reden hiervoor was dat dezelfde leraar beide vakken gaf. Verder herkenden leerlingen weinig samenhang.

Het Handelingsdeel (museumbezoek) werd door leerlingen niet positief ervaren.

3.2 Het tweede leerlingenpanel

Context van de school

De school is een scholengemeenschap voor havo en vwo. De school is in het schooljaar 1999-2000 gestart met de Tweede Fase. Het gebouw is ruim van opzet en beschikt over ruimten voor zelfstandig werken. De leerlingen vinden de faciliteiten op de school nog niet optimaal, maar er wordt wel hard aan gewerkt.

Samenstelling en inrichting van het panel

Het panel bestaat uit 9 leerlingen; 4 vwo-leerlingen en 5 havo-leerlingen. Leerlingen vertegenwoordigen beide profielen: Economie en Maatschappij en Cultuur en Maatschappij.

Aan het gesprek nemen 6 meisjes en 3 jongens deel. Vooraf hebben zij van hun docenten informatie over het doel van het panel gekregen. Het gesprek verloopt in een vlotte sfeer. Ook hier worden de bekende vragen naar knelpunten, problemen en successen gesteld.

Het gesprek in grote lijnen

Inhoudelijk vinden de havo-leerlingen dat onderwerpen te vaak herhaald worden, met name de geschiedenis van de Tweede Wereldoorlog. Leuke en interessante onderwerpen zijn: China, de Industriële Revolutie, het gezin en Totalitaire Staten.

Ook vwo-leerlingen vinden dat de Tweede Wereldoorlog te vaak aan bod komt, maar zij vinden dit onderwerp ook wel erg belangrijk. Zij zouden graag wat meer aandacht zien voor de ‘grote lijnen’ van de geschiedenis, waarbij nadruk op de 20e eeuw belangrijk is. Ook bestaat er belangstelling voor Nederlandse Geschiedenis. De huidige opbouw wordt overigens als goed ervaren. De vragen uit het boek (Sfinx) zijn moeilijk.

Leerlingen ervaren het verschil tussen onderbouw en bovenbouw niet als erg groot. Het vakhulpuur in de basisvorming heeft hen al getraind in zelfstandig werken. Wel vinden leerlingen dat er een groot verschil bestaat tussen de werkwijze en de methode in de onderbouw (Andere Tijden) en in de bovenbouw (Sfinx). In de onderbouw wordt te veel een beroep gedaan op reproductiekwaliteiten van de leerling, terwijl in de bovenbouw vooral de vaardigheden onderwerp zijn van de opdrachten. Daardoor moeten de leerlingen erg wennen aan het bovenbouwboek. In dit boek zijn te weinig handreikingen te vinden voor het leren leren. Wel vinden de leerlingen dat het niveau van het boek beter aansluit bij hun kunnen. Havo-leerlingen vinden het boek soms qua taal lastig: uitdrukkingen en begrippen.

De ICT-opdrachten in het boek worden overgeslagen. Wel wordt gebruik gemaakt van internet bij het maken van de praktische opdrachten, maar het vinden van goede pagina’s levert nogal wat problemen op. Over het algemeen wordt nog weinig gebruik gemaakt van ICT.

De havo-leerlingen hebben over het algemeen minder dan 40 slu besteed aan het profielwerkstuk. Zij vinden het een goed idee om een profielwerkstuk te maken voor twee vakken. Anders vinden zij dat er weinig verschil is tussen profielwerkstuk en de praktische opdrachten. 

Leerlingen hebben nergens iets kunnen ervaren van afstemming en samenhang tussen de vakken. Overigens menen leerlingen dat het zeer zinvol is verbanden tussen vakken te leggen.

De schoolexamens waren niet moeilijk. Wel vinden leerlingen dat er een  groot verschil bestaat tussen de vragen in de onderbouw en de bovenbouw. Alle schoolexamens waren tot nog toe schriftelijke toetsen.

3.3 Samenvatting van de uitkomsten van de panels

We vatten de uitkomsten van de beide panels samen onder de noemers problemen en successen.

Geschiedenis is voor de panelleden geen moeilijk en problematisch vak. Integendeel: men vindt het vak leuk en interessant. Nergens is sprake van overladenheid. Het werk voor het vak is niet overmatig zwaar of tijdrovend.

Wat wel opvalt is dat havo-leerlingen veel moeite hebben met de talige kant van het vak. Zie met name wat hierover in het eerste panel is opgemerkt.

Geschiedenis wordt ook een zinvol vak gevonden. Kritiek is er op onderdelen: te weinig aandacht voor de actualiteit, soms te veel herhalen van onderwerpen. Opvallend blijkt de behoefte aan ‘grote lijnen’ of historische overzichten, ook bij vwo-leerlingen.

De studiehuisdidactiek roept weinig vragen op. De leerlingen van het eerste panel zijn hierover uitgesproken positief, al geven zij ook aan dat de planner als knellend wordt ervaren. Grote uitzondering op dit positieve geluid vormt de overgang van de basisvorming naar de tweede fase. De discrepantie tussen onder- en bovenbouw (en niet alleen voor havo-leerlingen) is groot. Wat voorts opvalt is de afwezigheid van samenhang en afstemming met andere (verwante) vakken, terwijl leerlingen van het tweede panel noodzaak en nut hiervan wel inzien.

Het profielwerlstuk en de praktische opdrachten worden als zinvol ervaren. Dat is zeker een van de successen. Daarnaast viel ons op dat ook de manier van zelfstandig werken door leerlingen als positief wordt beleefd.

4. Slotbeschouwing


Jan Greep

Geschiedenis en Staatsinrichting in de Tweede Fase kent enkele problemen, die evenwel niet van inhoudelijke aard zijn. Nergens melden docenten, leerlingen, didactici, onderzoekers en beleidsmakers grote en urgente problemen van inhoudelijke aard. Het programma Geschiedenis in de Tweede Fase is aanvankelijk door docenten positief ontvangen. De leerlingen noemen het vak zinvol, leuk en interessant. Profielwerkstuk en  praktische opdrachten kunnen als aanwinsten van het nieuwe programma beschouwd worden. Een kritische noot vormt de opmerking dat het onderdeel Staatsinrichting praktisch is verdwenen.

Het recente Eindverslag van het Tweede Fase Adviespunt (juni 2001) toont evenwel een ander beeld: het geschiedenisonderwijs wordt ervaren als ‘vaardigheidsonderwijs’, waarbij de vorming van het ‘historisch besef’ naar de achtergrond is verdwenen. Bij dit verslag willen wij evenwel enkele kanttekeningen  maken. 

Inhoudelijk is het geschiedenisonderwijs met de invoering van de Tweede Fase niet veranderd. Modernisering van het geschiedenisonderwijs vond reeds in 1994 plaats. Genoemde kritiek op het ‘vaardigheidsonderwijs’ heeft derhalve weinig van doen met de invoering van de Tweede Fase. De publicatie van het Advies van de Commissie de Rooy is zeer waarschijnlijk de aanleiding geweest tot het uiten van kritiek. Opgemerkt dient te worden dat de meeste respondenten in het verslag van het Adviespunt het Advies de Rooy niet gelezen hebben. 

Wij kunnen ons niet aan de indruk onttrekken dat dit negatieve beeld vooral wordt bepaald door gebrek aan contacttijd op het havo. Daar wijzen ook de gesuggereerde oplossingen in het verslag op: meer uren en/of schrappen in het havo-programma. Anders gezegd: met meer tijd  meent men wel toe te komen aan de vorming van het historisch besef.

De problemen bij het vak liggen bij andere aandachtspunten: overladenheid, studiehuisdidactiek  en de samenhang van het vak met andere vakken. Op deze drie punten gaan we allereerst in. Daarna bespreken we enkele andere zaken zoals deskundigheidsbevordering, ICT en de examens. Tenslotte geven we de eerste reacties weer op het Advies van de Commissie de Rooy.

Overladenheid

De kwestie van de overladenheid hebben we niet aangetroffen in de gesprekken met leerlingen. Docenten, didactici, auteurs van artikelen en het Eindverslag Tweede Fase Adviespunt  spreken wel uitvoerig over overladenheid. Als oorzaken hiervoor worden genoemd:

1.
De contacttijd voor Geschiedenis is op alle scholen verminderd. Elke docent krijgt hierdoor meer lessen, dus meer leerlingen te begeleiden. De invoering van profielwerkstuk en praktische opdrachten vraagt extra begeleiding en correctie.

2.
De toegenomen last die samenhangt met o.a. cijferadministratie, meer correctie omdat men meer leerlingen heeft en de toename van het aantal herkansingen.

3.
Methodeschrijvers hebben weinig keuzes gemaakt, waardoor er nu teveel  stof wordt aangeboden.

4.
De examenprogramma’s voor havo en vwo zijn te overladen.

Het gevoel van overladenheid  bij docenten wordt verstekt door de idee dat men niet meer toe komt aan de door  docenten zelf gestelde doelstelling of norm van ‘goed geschiedenis-onderwijs’. Het aspiratieniveau van docenten is door de invoering van de Tweede Fase niet veranderd. 

De overladenheid speelt vooral een rol op het havo. Het vwo-programma is goed te doen. Een oplossing die in panels en literatuur naar voren komt is het schrappen van domeinen in het havo-programma. Verstandiger is om op korte termijn de stofomschrijvingen van de domeinen in zijn geheel te herzien: schrappen, samenvoegen, domeinen beter op elkaar afstemmen. Tevens zou aan scholen de vrijheid gegeven moeten worden één of twee (sub)domeinen te laten vervallen (uiteraard niet de onderwerpen voor het CSE).

Studiehuisdidactiek

Wat opvalt is dat leerlingen weinig problemen hebben met het studiehuis. Sommigen zijn zelfs uitgesproken positief: het zelfstandig werken spreekt hen aan. Leerlingen signaleren wel  het verschil in didactiek tussen de onder- en bovenbouw.

Ook bij docenten treffen we deze kritiek aan. Wij krijgen overigens de indruk dat juist door de ervaringen in de Tweede Fase veel scholen zich momenteel herbezinnen op de didactiek in de Basisvorming.

Wat bij docenten, didactici en in het Eindverslag van het Adviespunt Tweede Fase vooral naar voren komt is de problematiek van de lees- en taalvaardigheid van havo-leerlingen. Deze problematiek wordt bevestigd door leerlingen zelf: teksten zijn te wetenschappelijk en sluiten onvoldoende aan bij de belevingswereld van leerlingen. Docenten spreken van een ‘zap-cultuur’ bij leerlingen. Dit probleem is niet nieuw, maar is door de studiehuisdidactiek van zelfstandig werken manifester geworden.  Bovendien zien we hier een bekend probleem: kennis nemen van het verleden door middel van geschreven teksten en bronnen, betekent altijd kennis nemen van een volwassen wereld uit het verleden. Veel leerlingen hebben al moeite zich te verplaatsen naar het verleden, maar zeker als zich daarbij het probleem voordoet van de verstaanbaarheid van het verleden.

Op korte termijn zien wij voor deze problematiek geen oplossing. Wel onderschrijven we enkele suggesties: het laten vervallen van de stelopdracht (en dus de voorbereiding daarop)  in het CSE havo; het geven van meer praktische opdrachten (leerlingen willen dat) in plaats van een domein of subdomein; het inruilen van een subdomein voor een voldoende profielwerkstuk; het geven van meer historische overzichten. Ook zou er bij uitgevers van methoden op aangedrongen kunnen worden om de uitgaven voor havo te herzien (kortere  en meer toegankelijke teksten).

Voor de lange termijn sluiten wij ons aan bij de opvatting van de didactici: realiseer een programmatische differentiatie tussen havo en vwo. Wij onderschrijven ook de wens van de voorzitter van de VGN: laat een studie maken die aangeeft hoe het profiel van een doorsnee havo-leerling er uit ziet.

Samenhang

Leerlingen en docenten zien het nut van afstemming en samenwerking tussen geschiedenis en andere vakken wel in. Niettemin komt dit onderdeel nauwelijks uit de verf. Docenten geven aan dat gezien de grote werkdruk samenhang geen prioriteit heeft. In de hele discussie omtrent de taalvaardigheid van havo-leerlingen hebben wij nergens een vorm van samenwerking met Nederlands aangetroffen.

Deskundigheidsbevordering

De activiteiten op dit terrein van de VGN, van universiteiten en hogescholen worden door docenten gewaardeerd. Wij hebben evenwel de stellige indruk dat deze vormen van her– en bijscholing niet voldoende zijn. Toch is deskundigheidsbevordering, vooral waar het de studiehuisdidactiek betreft, binnen ‘de tijd van de baas’ (zoals de VGN-voorzitter opmerkt) een harde eis om gesignaleerde knelpunten aan te pakken.

ICT

Er wordt nog weinig gebruik gemaakt van de mogelijkheden die ICT biedt. Leerlingen maken vooral bij werkstukken gebruik van ICT (het zoeken van sites op internet). Er is te weinig bruikbare software voor het oefenen en omgaan met historische bronnen, oefenen in vaardigheden en het trainen in examenopgaven. Ook worden simulatiespelen gemist.

De examens

Dat het eerste examen ‘nieuwe stijl’ voor havo moeilijk was, speelde in de panels van docenten, didactici en leerlingen geen enkele rol. Kennelijk wacht men af. Voor de examens 2001 zijn enkele maatregelen genomen zoals beter toegankelijk taalgebruik in de bronnen.

Eerste reacties Advies Commissie de Rooy

Volgens het Eindverslag Adviespunt Tweede Fase kan de strekking van het Advies de Rooy in ruime mate op enthousiasme rekenen. Men verwacht dat inhoudelijke problemen op den duur door de voorstellen van de Commissie de Rooy opgelost zullen worden. Kritisch staat men evenwel tegenover de invoering van het nieuwe combinatievak geschiedenis–maatschappijleer.

Er zijn echter ook andere geluiden.

De voorzitter van de VGN pleit voor een geleidelijke invoering (met nader onderzoek en het uitvoeren van experimenten) volgens het model dat de WIEG heeft gehanteerd. Hij is er voorstander van om het nieuwe combinatievak op korte termijn in te voeren. Dat laatste is ook de mening van de didactici.

Docenten uiten de vrees dat het voorgestelde programma door de Commissie de Rooy de overladenheid niet zal verminderen. Zij keren zich unaniem tegen het feit dat zo kort na de invoering van de Tweede Fase alweer een ingrijpende verandering wordt voorgesteld. Als men toch meent dat de voorstellen van de Commissie de Rooy ingevoerd moeten worden, bepleiten ook de docenten de aanpak volgens het model van de WIEG.

De woordvoerder van het Cito is van mening dat de toetsingsproblematiek door de Commissie de Rooy volstrekt onderbelicht is.

Aanbevelingen

Gegeven het bovenstaande dient naar onze mening  op korte termijn het probleem van de overladenheid in het havo- programma voor het vak Geschiedenis en Staatsinrichting aangepakt te worden door de stofomschrijvingen van de domeinen te herzien.

Andere zaken waar vòòr 2003 al aandacht aan besteed zou kunnen worden zijn:

1.
de problematiek van de lees– en taalvaardigheid van havo-leerlingen;

2.
deskundigheidsbevordering ten aanzien van de studiehuisdidactiek;

3.
evaluatie en zonodig herziening van het examen havo, te meer daar de eerste geluiden over het examen 2001 weinig positief klinken;

4.
het gebrek aan ontwikkelingen met betrekking tot toepassing van ICT;

5.
het vaststellen van een invoeringstraject ten aanzien van het combinatievak geschiedenis–maatschappijleer zoals voorgesteld in het Advies van de Commissie de Rooy.







